
第 2 回 ｢産科医療補償制度再発防止委員会｣ 会議録

日 時 : 平成 2 2 年 9 月 2 7 日 (月 ) 1 6 時 0 0 分~ 1 8 時 0 0 分

場所 : 日 本医療機能評価機構 9 階ホール

財団法人 日 本医療機能評価機構



0事務局 事務局でございます。 ま だ何人かお見えに なっ ていない委員の方 も い ら っ

し ゃ る のですけれ ど も 、 定刻 と な り ま したの で始め させていただき たい と 思います。

本 田ま 、 ご多忙の なか、 お集ま り いただき ま して誠に あ り が と う ご ざいます。 会議

を開始する前に 、 資料の確認をお願い 申 し上げます。

まず、 一番上に ご ざいますのが 出欠一覧でご ざいます。

そ の次が 、 資料を ク リ ッ プ どめ してお り ますので外 していただき ます と 、 次第 と 本

体資料。 こ ち ら がホ チキス どめ 3 ページの資料にな り ます。

続き ま して 、 資料 1 と いた しま して 、 報告書の概要 (案) と い う も のが ご ざいま し

て 、 こ ち ら は第 1 回再発防止委員会資料 と い う こ と で 、 A 4 の 1 枚 も のの資料でご ざ

います。

続き ま して 、 資料 2 と いた しま して 、 再発防止分析対象事例の現況集計表一覧 (案) 。

こ ち ら がA 4 の 2 枚 も の の資料で ご ざいます。

続 き ま して 、 資料 3 と し ま して 、 再発防止分析対象事例の現況 (案) 。 こ ち ら は表

の掲載 された 24 ペー ジの資料にな り ま す。

続き ま して 、 資料 4 と しま して 、 再発防止報告書の対象 と な るデー タ一覧。 こ ち ら

がA 4 の 1 枚 も のの資料でご ざいます。

続き ま して 、 資料 5 と いた しま して 、 再発防止報告書の参考 と な る デー タ 。 こ ち ら

は 1 8 ペー ジのホチキス どめの資料でご ざいます。

資料は以上でご ざいますけれ ど も 、 落丁等はご ざいませんで し ょ う か。 本 日 、 資料

が多 く なっ てお り ま すが 、 本体資料 と 1 ~ 5 の資料を行き 来 しなが ら説明 さ せていた

だき たい と 思いますので、 よ ろ し く お願いいた します,

1 . 開会

○事務局 それでは 、 た だい ま か ら第 2 回産科医療補償制度再発防止委員会を始め さ

せていただき たい と ,思います。 本 日 、 田村委員におかれま して は ご欠席の ご連絡をい

ただいてお り ます。

本 日 、 オブザーバー と し ま して厚生労働省か ら 2 名 の方にお越 しいただいてお り ま

す。

ま た 、 事務局 と いた しま して 当機構 よ り 上 田理事、 原 、 森脇の 3 名 が席に着かせて

いただいてお り ま す。



なお 、 申 し訳 ご ざいませんが 、 写真撮影は こ こ ま で と さ せていただき ますので、 よ

ろ し く お願いいた します。

それでは 、 これよ り 池ノ 上委員長に進行をお願い 申 し上げます。 よ ろ し く お願いい

た します。

2 . 議題

○池ノ 上委員長 それでは 、 皆様、 お忙 しい中 にお集ま り いただき ま して あ り が と う

ご ざいます。 ど う ぞ よ ろ し く お願いいた します。

早速議事に入 らせていただき ますが 、 前回の第 1 回再発防止委員会の主な意見につ

いて 、 まず 、 事務局か ら ご説明 をお願いいた します。

1 ) 第 1 回再発防止委員会の主な意見について

○事務局 (原) それでは、 次第を め く っ ていただき ま して 、 本体資料の 1 ページに

な り ま す。 第 1 回再発防止委員会の主な意見について 、 まず 、 ( 1 ) 再発防止の考え方

についてでず。

脳性麻痺発症の原因が不明 な場合も あ り 、 必ず し も原因が特定でき る と は限 ら ない。

予防が不可能な事例についてま で ｢再発防止｣ を行 う こ と に違和感があ る 。

2 つ 日 の丸です。 医療過誤 と な る よ う な事例 と 再発防止でき ない事例が あ る こ と を

前提に した議論を行い 、 防 ぐ こ と ができ る も の を防 ぐ と い う 考え方で よ いのではない

か。 こ の よ う な ご意見が ご ざいま した。

続き ま して 、 ( 2) 提供する情報についてです。 科学的根拠を委員会で示す こ と は難

しいが 、 どの よ う な こ と が起 き てい る かを伝え る こ と に意味が あ る のではないか。

だれが見て も 明 ら かに問題 と な る ケース は積極的に警鐘を鳴 ら し 、 一方で現在の医

学では明 ら かにできず、 さ ら に科学的根拠を必要 と する事例については慎重に情報提

供する と い う よ う に分けて考え る こ と が重要ではないか。

次です。 報告書は毎年出すべき であ る 。

最後の丸です。 ｢産科事例情報｣ の名称を ｢警鐘的事例集｣ 等 、 イ ンパ ク ト の あ る

タ イ ト ルにすべき であ る 。 こ の よ う な ご意見が ご ざいま した。

続き ま して 、 ( 3) 再発防止に関する情報の分析についてです。

本制度で収集する データ は脳性麻痺発症事例であ る が 、 因果関係 を 明 ら かにする た
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め には対照 と な るデータ が必要ではないか。

分析に あた っ て は 、 対照が ないの もやむ を得ない。 再発防止委員会で行 う 分析は 、

限界を踏ま えてや ら ざる を得ないのではないか。

産科医会や学会 もデータ を持っ てい る ので、 学術的な研究のた め に協力 を得 られる

のではないか。

4 つ 目 の丸です。 再発防止委員会のなかに研究班をつ く り 、 機構が研究助成を行 う

仕組みをつ く れないか。

本制度を創設す る過程において 、 ｢研究｣ を行 う こ と は前提 と していないた め 、 研

究を行 う のであれば、 関係者の合意が必要ではないか。

まずはデータ を蓄積 してい く 作業が大切であ り 、 データ の蓄積には コ ス ト がかかる

も のであ る 。

再発防止委員会では 、 科学的分析を初め と して多 く の取 り 組みが求め られてい る と

思 う が 、 まずは事務局ででき る こ と な どを 明確にする必要があ る のではないか。

最後 の丸です。 分娩機関や学会だけでな く 、 国 に対 して も提言を行 う べき であ る 。

例えば、 厚生労働科学研究の研究テーマ と して挙げて も ら う な どの働き かけ を厚労省

にすべき ではないか。

続き ま して 、 2 ページに な り ます。 (4) 情報提供 した 内容の評価お よ びそ の方法に

ついてです。

3 ~ 5 年先には 、 提言 した こ と が実際の医療現場に ど う 反映されたかを評価 し 、 フ

ィ ー ドバ ッ ク する必要があ る のではないか。

提供 した情報が医療過誤の減少につなが っ てい る かを確認 したほ う が よ い。 こ の よ

う な ご意見が ございま した。

続いて 、 (5) 分娩機関等におけ る報告書等の活用についてです。

原因分析委員会で ｢標準か ら逸脱 してい る ｣ と 評価 された事例や発生頻度の高い事

例について は、 積極的に情報を発信すべき であ る 。

産科医会は分娩を行っ てい る 医療機関のほぼ 1 00% をカ バー してい る ので、 再発防

止委員会 と も連携 してすべての産科医に確実に情報提供でき る仕組みにす る べき で

あ る 。 .

教育の場に も こ の再発防止の情報を発信 して ほ しい。 こ の よ う な ご意見が ございま

した 。
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最後に 、 (6) そ の他ですが 、 個人情報の取 り 扱いについてでず。

原因分析報告書には個人情報は記載 されてお らず、 ま た 、 開示請求があれば開示で

き る ので、 公開の審議の際に使用 して も 問題ないのではないか と い う ご意見が ご ざい

ま した。 主な意見については以上でございます。

○池 ノ 上委員長 はい。 ど う も あ り が と う ご ざいま した。 第 1 回 目 か ら 大変活発な ご

議論をいただき ま した。 そのま と めであ り ますが 、 いかがで し ょ う か。 ただいま の説

明につ き ま して ご質問 、 あ る いは ご意見が あ り ま した ら お願い したい と 思いますが 、

よ ろ し ゅ う ご ざいますか。

○勝村委員 最後の と こ ろなんですけれ ど も 、 原因分析の報告書を再発防止の委員が

見ないま ま再発防止の委員会 と い う の を 開 いてい る と い う こ と はち ょ っ と おか しい

のではないか と い う 趣旨 の発言を 、 前回か、 も しか した ら 前々 回 、 第 1 回 と 言いなが

ら 、 実は第 2 回だっ たので、 常々 お願い して き て あ っ た と 思 う のですけれ ど も 、 皆 さ

んは報告書を読まれま したか。 概要 しか出ていないです よね、 ホームページでは。 こ

の最後のその他に も 、 こ こ に も ち ょ っ と 書かれてい る こ と の趣 旨 は 、 当然 、 原因分析

の報告書に 目 を通 してい る よ う な形 を再発防止委員会が した う えで再発防止の議論

をする と い う こ と を しな ければ、 何のため に再発防止のための報告書が出てい る か と

い う こ と なので、 そ こ のつなが り と い う のはやっ ぱ り 大事にすべき ではないか と 思 う

のですけれ ど も 。 今 日 、 こ の場に報告書が出 る のかな と 事前に思っ ていたのですけれ

ど も 、 それが 1 つ。

も う 1 つは 、 これ も ず う っ と お願い してい る こ と ですが 、 最初のほ う の丸の 4 つ 目

ぐ ら いに入っ てい る のかも しれないですけれ ど も 、 中長期的に あ る程度事例が集ま っ

てか ら分析 してい く と い う こ と の一方で、 特に 当初ですか ら 、 最初ですか ら 、 緊急的

に 出せる も の 、 ｢再発防止 ｣ と い う キー ワ ー ドで緊急的に出せる も の は早 く 出すべき

なん じ ゃ ないか と 。 つ ま り 、 同 じ こ と が リ ピー ト さ れない よ う に と い う 意味で、 初め

ての試みなんですか ら 、 そ う い う こ と も 常々 、 す ぐにや り たい 、 やる べき じゃ ないか、

と い う 意見を言っ て き たわ けなんですけれ ど も 、 その点 、 そ う い う 趣 旨の議論が今 日

の議題のなかに載っ ていないので、 そ の他のなかで十分時間 を取っ ていただけ る のか

ど う かわか ら ないですけれ ど も 。 そ も そ も 準備委員会か らず う っ と こ う い う 制度がで

き て 、 避け る こ と ができ た事故がいっ ぱい集ま っ て しま っ てか ら い ろい ろやる と い う

よ り も 、 こ の制度 をつ く る と い う 段階の設計のなかで、 で き る だけそれま でに繰 り 返



さ れた よ う な事故はな く な る よ う に努力 を して 、 い ざ始ま っ た ら 、 防げたはずの事故

と い う の はほ と ん ど当初か ら な く な っ てい る と い う 形に なればいいな と い う よ う な

議論があ っ た と 思います。 同様に 、 今始ま っ てス タ ー ト なんですか ら 、 最初の段階で、

一番き ちん と やっ ていただき たい。 も し防げる はずの事故 と か警鐘を鳴 らすのであれ

ば最初が肝心で、 こ こ で僕 ら が ゆっ く り ス タ ー ト と い う のではやっ ぱ り す ご く よ く な

い と 思います。 皆 さ ん も お忙 し く て大変ですが 、 ス タ ー ト でゆ っ く り したた め に 、 漫

然 と 同 じ よ う な こ と が繰 り 返 される と い う こ と を 1 つで も 起 こ した く ない と 。 あ る程

度そ う い っ た事例がな く な っ て き た段階で中長期的な分析に取 り 掛か る と い う のが

僕のイ メ ージで、 それは再三お願いを して き た と 思 う のですけれ ど も 、 そ う い う 趣 旨

が ち ょ っ と う ま く 伝わっ てい る か ど う かわか ら ないですけれ ど も 、 僕 と して はそ う い

う 意見を前回 と か前々 回でお願い してい るつ も り なので、 今 日 の会議で も それをやや

反映する よ う な議事の進行をお願い したい と 思 う のですけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 はい。 ど う も あ り が と う ご ざいま した 。 ま ず 、 最初の第 L点ですね。

勝村委員が指摘 された手続き 、 前回か ら今回 にかけての手続き の 問題を 、 事務局 、 ご

説明いただけますか。

○上田理事 まず、 前回の資料のなかで、 再発防止については こ の よ う に提案 させて

いただいてお り ます。 個 々 の事例情報を体系的に整理 ･ 蓄積 し 、 数量的 ･ 疫学的な分

析を行 う と と も に 、 医学的な観点に よ り 原因分析 された個々 の事例についてテーマに

沿っ た分析を行い 、 こ れ ら の情報を提供する と い う こ と です。 それでただいま の勝村

委員の ご指摘ですが 、 こ の よ う な基本的な考え方に従っ て 、 再発防止については 、 原

因分析報告書に基づいて分析を していただき ますので、 その点については 、 事務局で

具体的な提案について準備を してい き たい と 思っ てお り ます。 ど う い う 形で提案する

かは今後詰め ます。 それが 1 点であ り ます。

そ して 、 実は 、 本 日 は資料 1 姦こ ご ざいますよ う に 、 数量的 ･ 疫学的な分析について

審議を していただいて 、 関連の あ り ま すテーマ に沿っ た分析については 、 こ れは両方

併せて分析を行 う こ と が重要でございますので、 そ の点について は次回審議を してい

ただき ます。 その審議に あた っ て は 、 先ほ ど勝村委員か ら お話が ご ざいま した よ う に 、

要約版ではな く て 、 テーマ に沿っ て深 く 分析をする た めのそ う いっ た準備を次回 して

い き たい と 思っ てお り ます。 当然 、 今 日 の数量的 ･ 疫学的な分析の議論のなかで、 今 、

勝村委員がお っ しゃ られたテーマ分析です と か 、 そ の辺 は関連 しなが ら議論 してい く



必要があ り ますので 、 今 日 は数量的 ･ 疫学的な分析だけ議論する と い う こ と では ござ

いません。 ただ、 今回は 、 まず 、 数量的 ･ 疫学的な分析をひ と つ き ちん と議論 してい

ただいて 、 そ して次のス テ ッ プ と してテーマ に沿 っ た分析について議論 していただけ

れば と 考えてお り ます。

○池 ノ 上委員長 恐 ら く 、 勝村委員の ご意見は 、 今 日 、 何をやる か と い う こ と も ち ょ

っ と 絡んでいま した けれ ど も 、 公表する 際に 、 最終的に委員の コ ンセ ンサス を き ち っ

と 得て ほ しい と 。 そ う い う 手続き は ど う な っ ていますか と い う 、 第 L知まそ う ですね。

第 2 点に関 して は 、 こ こ の (2 ) の 2 番 目 に も あ り ます よ う "こ 、 だれが見て も 明 ら か

に問題 と な る と い う よ う なケース は積極的に警鐘を鳴 らす と 。 科学的に問題が あ る と

い う よ う な も の については、 慎重にそれを 出す と い う こ と ですので、 第 2 の問題点に

ついてはその よ う な対応で、 第 1 は最終的な と こ ろでの情報確認 と い う ふ う に僕は理

解 したんですけれ ど も 。

○勝村委員 そ う い う 意味 も あ る んですけれ ど も 、 2 つは絡んでいて 、 池 ノ 上委員長

は原因分析委員 も されてお られますよね。 僕はす ぐに警鐘を鳴 らすべき事例が上が っ

てい る ん じゃ ないか と い う こ と を感 じています。 同 じ よ う な事故が も っ と も っ と たま

っ てか ら 分析する と い う よ り は 、 今 、 僕た ち の役割 と して 、 再発防止委員会委員 と い

う 名 前を も ら っ てい る僕た ち の役割 と して 、 ス タ ー ト の大事な と き なんだか ら 、 1 0

例 を超えてい る んだか ら ち ょ っ と 早め に警鐘を 出すべき じ ゃ ないか と 思っ てい る こ

と が あ っ て 、 緊急に会議を開いていい ぐ ら い じや ないか と い う 趣 旨 も最初だか ら言っ

ていたわけで、 それは も っ と 事故例がたま ら ない と 分析でき ない と い う こ と ではない

ケース も あ る と 思 う ので 、 例えば同 じ医療機関でま た 同 じ よ う な こ と が 2 つ 、 3 つ 、

も っ と 繰 り 返 して事故が起 こ ら ない と 何 も で き ないんだ と い う 話ではない面 も あ る

し 、 こ れま で も十分産科学会や医会のほ う で も どんな事故が多い と か言われて き た こ

と が あ る と 思 う ので 、 そ こ はやっ ぱ り 気持ち と して 、 ま あ 、 ゆ っ く り やっ てい き ま し

ょ う と い う こ と では 、 ス タ ー ト の大切な と き だけ にい ろい ろ な意味でち ょ っ と よ く な

いん じゃ ないか と 僕は思 う と い う こ と で。

と こ ろが 、 僕は 、 原因分析報告書をす ぐ見 られる と 思っ てい る ので、 情報公開請求

を していないので 、 報告書を読めていないので 、 委員が読め る の は当然 じゃ ないか と

い う こ と で 、 何 と な く 今 田は積んで も ら えてい る のかな と 僕は思っ ていた し 、 そ う い

う 要望を していたつ も り だっ た ので 、 つま り 再発防止委員 と い う 名 前を も ら いなが ら 、

6



急いで分析 されてい る だろ う 原因分析委員会の報告書を僕た ち は読めていない。 僕は

ホームページに全部載せるべき だと思 う のですけれ ど も 、 情報公開請求 して渡せる よ

う な形に してい る と い う こ と は 、 プ ラ イ バシーに も配慮でき てい る と い う こ と であ る

はずですか ら 。

す ぐに警告を発 しなければい けない よ う に思え る よ う な 、 概要だけ読んで も そ う 思

え る よ う な事故があ る のですけれ ど も 、 そ の 中身は ど う なのか と い う のがわか ら ない

ので、 ま さ るこ僕 と して は池ノ 上委員長には、 今 、 事務局が こ う い う ふ う るこ 中長期的な

情報収集を 中心に進めていき たい と い う のは以前か ら 聞いていますけれ ど も 、 その こ

と は否定 したつ も り "ま一切ないんですけれ ど も 、 それプラ ス 当初にはき ちん と そ う い

う 議論 も 、 早め早め に 、 た と え 1 例で も何か教訓は出 してい る はずなので、 1 0 例 も た

ま っ てい る んだか ら 、 何か僕 と して はやっ てお き たい と い う こ と をお願い して き たの

で、 ち ょ っ と そ う い う 意味では、 報告書 も読ませて も ら え ないま ま で、 再発防止の議

論を進め ます と い う 感 じ にな っ てい る こ と も ち ょ っ と よ く な いのではないか と い う

こ と と 、 も う 1 つ 、 今 日 はそ う い う 議論は一切 しません と い う こ と で終わっ て しま う

議事の進行ではない よ う に していただき たい と い う お願いです。

○池 ノ 上委員長 わか り ま した。 勝村委員がおっ しゃ っ てい る 、 今 、 1 1 例ですかね。

一応 、 原因分析委員会か ら上が っ て き てい る んです。 そのなかで、 これはやは り 警鐘

的な事例 と して情報を早 く 流すべき ではないか と い う の も具体的に少 しずつ集ま っ

て き ています。 それについては 、 こ う い う 事実が あ る と い う 意味で観察 されてい る こ

と が発信できれば、 そ う い う ふ う に持っ てい く と い う こ と ですね。

それ と 、 も う 1 つは 、 さ っ き も 言っ た よ う に 、 学術的な意味での検証 と い う の は ど

こ で線を引 く か と い う こ と が非常に難 しい こ と も あ り ますので、 事実 と して の報告 と

いいますか、 警鐘を発信する と い う こ と で 、 やは り こ の再発防止委員会 と して は非常

に重要な こ と だ と 思います。 も ち ろん 、 原因分析委員会のほ う も 、 そ う い う ニ ュ ア ン

ス がず う っ と 流れてい る と い う ふ う に思っ てお り ま すので、 再発防止委員会のほ う で

も 、 そ う い っ た こ と は十分踏ま えなが ら やっ てい く と い う こ と です。

現時点で、 今 日 、 それが 出せる と い う 状況ま では準備は されていないんですか。

○勝村委員 報告書は見せて も ら え ないんですか。 せめて今 日 持っ て帰 る と か、 こ の

会議の途中で出 して も ら う と か、 そ んなの何か理屈 と して あ り 得ない よ う な気がする

んですけれ ど も 。
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○石渡委員長代理 それはでき る ん じゃ ないですか。 今 、 要約版 と い う の はホームペ

ージに載っ ていますよね。 それか ら 、 いわゆ る個人情報をマス キ ング した全文版、 こ

れ も 手続き を取れば入手可能 と い う こ と で 、 そ う い う の を手に入れる方法は幾 ら で も

あ る と 思 う んですよ 。

1 1 例は 、 今 、 確かに原因分析が終わっ て 、 も う 要約版を 出す と こ ろ になっ て はい る

と思 う のですけれ ど も 、 勝村委員の言われる の は 、 そ の全文版を こ の委員の メ ンバー

はみんな手に入れ られる よ う にでき ないか と い う 、 そ う い う こ と で し ょ う か。

○勝村委員 報告書を読ま ないま ま で再発防止委員会が進んでい く と い う こ と は 、 僕

と して は非常に違和感があ る と い う こ と です。 読ま な く て も 再発防止委員会は進めて

い け る んだ と い う 考え方 自 体に非常に違和感があ り ます。

○小林委員 原因分析委員会のほ う に参加 していないので、 ち ょ っ と 今の議論が見え

ないのですが 、 も し原因分析委員会で 1 1 例の詳細な情報が上が っ てい る のであれば、

まずそ こ で審議をする のが迅速性の点で も早い と 思 う のですが。 時差が出 る わけです、

こ こ で も う 一度議論をする と 。 なぜ原因分析委員会でその議論が き ち ん と行われてい

ないのかを教えていただき たいのですが。

○隈本委員 原因分析委員会に私 も入っ ていますが 、 原因分析委員会では 、 も う すで

に 1 1 例について事例の報告書を書き終わっ て 、 それを分娩機関 と 家族にお渡 し して

います。 そ の報告書は こ の 日 本医療機能評価機構の事務局に あ る ので、 こ れを再発防

止委員会の委員の先生が 自 由 に見 られ る よ う に して は ど う か と い う 意見 を持っ てい

ます。

○小林委員 も ち ろんそれには賛成です。 で も 、 勝村委員のお話はそ こ で終わ ら なか

っ た と 思いますので、 それについて説明 して も ら いたい と 思います。

○勝村委員 僕の理解では 、 原因分析委員会 と い う の は 1 つ 1 つの事例に関 してでき

る だけの原因分析を してい る と 。 それを報告を して 出 してい る わけです よね。 僕 ら は

それが 1 つで も ア ウ ト プ ッ ト 、 社会に対 して 、 何 ら かに対 して 、 それを基にア ウ ト プ

ッ ト すべき だ と い う ふ う に原因分析委員会に書いてあっ た ら 、 そ のア ウ ト プ ッ ト の仕

方は ど う する のか と い う こ と が 、 こ こ が 出 口 にな る と 僕は思っ てい る と い う こ と と 、

それは 1 例で も あ り 得る ので 、 1 例で も原因分析委員会がそ う い う こ と を意図 してい

る よ う な報告書を書いてい る のな ら 、 僕 ら はそれに乗っ かっ てい く べき だ し 、 ま たは 、

原因分析委員会で 1 例 1 例をやっ ていただいてい る わけですか ら 、 それが 5 例たま っ
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て 、 lo 例た ま っ て 、 同 じ医療機関で複数あ る こ と がわかっ て 、 ま たは同 じ よ う な こ と

がず う っ と 続いてい る こ と がわかっ た。 そ う い う と き に 、 再発防止委員会 と して緊急

に何かでき ないか と い う よ う な役割は 2 つ 割こ あ る と 思います し 、 さ ら 々こそ う い う の

を越えて 、 ち ょ っ と よ く わか ら ないけれ ど も 、 し っ か り 統計を取っ てい く なかで見え

て く る こ と が あ る と い う こ と も最後 に はあ る で し ょ う し 、 僕は一番最後の こ と だけ を

や られ よ う と してい る のではないか と 危惧 していて 、 特にその 1 つ 目 、 2 つ 目 は 、 最

初の段階で僕は 自 分た ち が後悔 しない よ う をこ と い う こ と でや る と い う こ と を して ほ

しい と ずっ と お願い して き たつ も り でい る のです。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 今 、 勝村委員がおっ しゃ っ た こ の将来的に

長いスパンで見ない と い けない も の と 、 シ ョ ー ト スパンでそ の都度フ ィ ー ドバ ッ ク し

ていかない と いけない問題があ る と い う の は 、 当然それは存在する わけですので、 シ

ョ ー ト タ イ ム で フ ィ ー ドバ ッ ク して いかない と い け ない と い う 問題 を ど う 検討す る

か と い う こ と は 、 個 々 の委員のなかでは少 しは話は行われてい る と 思 う のですけれ ど

も 、 それを こ の委員会 と して ど う い う ふ う をこ ア ウ ト プ ッ ト す る か と い う 作業 をま早急 をこ

進めてい く と い う こ と でやっ てい き たい と 思っ てお り ます。

事務局のほ う 、 それはでき ますよ ね。 それについては よ ろ しいですかね。

○上 田理事 はい。 ですか ら 、 私 も勝村委員のおっ しゃ っ た よ う に 、 当然 、 報告書の

内容を各委員の皆 さ ん方が把握 さ れた う えで分析 していただ く 必要があ る と 思いま

す。 それが基本だ と 思っ ています。

ただ、 私が 申 し上げたかっ たの は、 今 日 の資料 1 をこ ご ざいます よ う をこ 、 こ れは前回

の議論で数量的 ･ 疫学的な分析 と 、 それか ら テーマに沿っ た分析を行 う こ と が決ま り

ま したので、 今回は数量的 ･ 疫学的な分析を議論 していただき 、 次回はテーマ をこ沿 っ

た分析 をこついて議論いただき たい と 思います。 も ち ろ ん 、 今 、 勝村委員の実際の l 1

例 をこついて早急 をこ対応すべき だ と い う 議論 も一方ではあ り ま すけれ ど も 、 ま ずは こ う

い っ た取 り 組み をこついて議論 していただき たい と 思います。 その なかで、 テーマ に沿

っ た分析に関 して は 、 当然報告書を前提に議論 しない と い けませんので、 次回準備 し

よ う と 思います。 も ち ろ ん 、 必要であれば事前 をこ先生方に報告書をお届 け して 、 次回

効率的 をこ議論ができ る よ う に したい と 思っ てお り ま す。

○勝村委員 ち ょ っ と しつ こ いですけれ ど も 、 お言葉ですけれど も 、 そ う い う ふ う に

ま と め られる と 元 をこ戻っ て しま う ので 、 僕 と して は 、 やっ ぱ り 池 ノ 上委員長がま と め
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ていただいた よ う &こ 、 再発防止委員会の委員長なんですか ら 、 僕は報告書の原文を読

めていないので、 も し僕が想像する よ う な こ と な ら ば、 同 じ医療機関で今 も お産を扱

っ ていて 同 じ よ う な こ と をやっ て 同 じ よ う な被害に遭っ てほ し く ないな と 思 う 、 そ う

い う 危険性を想像する も のが あ っ た ので、 そ う い う こ と には何 ら かの 、 こ れだけ 1 1

例ですかゞ集ま っ て き てい る ので、 何かそ う い う デ ィ ス カ ッ シ ョ ン も 、 こ れだけの メ

ンバーが集ま っ て再発防止委員会 と い う 名 前で期待 さ れた名称にな っ ち ゃ っ てい る

わけですか ら 、 統計分析だけではち ょ っ と 足 ら ない と 思 う 面も あ る ので、 池 ノ 上委員

長 自 身 も何かぜひ僕は こ の 1 0 例を見て ど う 思われる のか と い う デ ィ スカ ッ シ ョ ンは

急いでやるべき だ と い う こ と をお願い してい る わけです。

○石渡委員長代理 私 も 1 1 例の事例の う ち の幾つかを分析 させていただいたわ けで

すけれ ど も 、 私たち産婦人科医会はいろいろ な偶発事例ですね、 要する に偶発事例に

ついて収集 して あ る程度の傾向 と い う のは掴んでい る つ も り だ し 、 やは り こ の 1 1 例

のなかに 同 じ よ う な現象 と して起き て く る 。 ただ 、 それは母数 と い う のがはっ き り し

ないので、 母数がはっ き り しないか ら どの ぐ ら いの頻度で起き てい るか と い う の はわ

か ら ないんです。 ただ 、 一般的に使われてい る方法 と して 、 1 つは メ ト ロ と い う こ と

が あ る のだけれ ど も 、 そ う い う も の については、 やは り こ の 1 1 例の なかで 2 例がそ

れ と 関連する よ う な状況の なかで臍帯脱出が起 こ っ てい る こ と を考えれば~ やは り こ

れはあ る程度早め に 1 1 例の なかに こ う い う 事例が あっ た と い う こ と だけの情報発信

はするべき だ と 思 う んだけれ ど も 、 再発防止委員会 と い う のは 、 かな り 学問的な裏づ

けが ない と 発信でき ない部分、 そ う い う 分析を していかな き や いけない部分も あ ろ う

か と 思 う ので 、 それは こ の委員会の了解を得て 、 産婦人科医会な り 学会のほ う か ら警

鐘を発信する と い う こ と は可能だ と 思 う ので 、 そ のや り 方について も い ろ い ろ これか

ら協議 していただければ と い う ふ う に思っ ています。

○勝村委員 方向性は同 じだ と 思 う んですけれ ど も 、 そ の場合、 じ や あ本当 に統計的

に意味が あ る も の にす る た め に は何百例い る のか何千例い る のか と やっ て いた ら き

り が ないわけで、 僕 ら は分析 と い う よ り は 、 1 つ 1 つの点を結ぶ と い う こ と は こ こ で

でき る わけなので、 例えば 1 0 例集ま っ た ら こ う い う こ と に な っ ていた 、 50 例 に なっ

て こ う だっ た 、 30 0 例で こ う だっ た と い う こ と は 、 や っ ぱ り 僕 ら はデータ と して ほ し

い し 、 そ の 中身で ど う い う こ と なのか と い う こ と が知 り た く なれば、 そ こ をやっ ぱ り

知 る と い う こ と のなかで 、 何でそ う い う こ と をするべき だ と 言 う か と いっ た ら全て思
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いは 1 つで 、 再発防止 を してい く と い う 観点で、 それぞれ何 ら かの有効な方法ではな

いのか と い う こ と を議論 してい く わけなので、 僕はその 1 0 例たま っ た段階で ど う い

う 状況に な っ てい る か と い う こ と は 、 あ く ま で も l o 例で しかないか ら 出 さ ない じゃ

な く て 、 1 0 例で こ う だっ た 。 それで 10 例だか ら何かコ メ ン ト は しに く い部分も あ る

かも しれないけれ ど も 、 何かその 中か ら感 じ る こ と が あ る な ら ば 、 再発防止委員会 と

してやっ ぱ り 改め て こ う い う 方策は必要なん じゃ ないか と 。 こ の こ と に関 して 医会 ･

学会に改めて注意喚起を促 して も ら う ほ う がいいん じゃ ないか と か 、 ま たはその なか

で も し 同 じ医療機関で 2 つ も 3 つ も 同 じ こ と をやっ てい る のだっ た ら何 ら かの手立

て を考え る必要があ る のではないか と か、 い ろ い ろ な観点で言っ ていけ る と 思 う ので 、

そのた め には僕は再発防止委員 と い う 名前にな っ てい る以上、 やれる こ と は全部やる

べき だ と 思っ てい る し 、 やれない こ と も あ っ た り 、 やれる こ と に も 限 り も あ る で し ょ

う けれ ど 、 そ う する と やっ ぱ り 僕は報告書の全文を読みたい し 、 僕はその情報請求の

手続き を怠っ ていたか ら 見 られないんだ と い う こ と な ら ば、 僕は以前か ら見せて く れ

と お願い してい る し 、 委員は僕だけ じゃ ないので と 思っ てい る わ けです。

○池 ノ 上委員長 わか り ま した 。 警鐘的な情報発信のグ レー ド と いいますか、 例 えば

学術的なエ ビデンスが き ち っ と 集ま っ てか ら発信する と い う も の と 、 現時点で こ う い

う こ と が起 こ っ ていますよ と い う 、 それについて。

○勝村委員 それだけで もずいぶん役割が果たせる と思 う んです。

○池 ノ 上委員長 そ う い う 観察事項 と いいますか、 そ う い っ た意味での発信 と い う の

を分けて考え る と 。 と か く 私 も含めてそ う なんですが 、 いわゆ る教科書的なエ ビデン

ス を残す と すれば、 今 、 石渡委員 も おっ し ゃ っ た よ う 々こ 、 母数 と かい ろい ろ な も のが

問題にな っ て き ますけれ ど も 、 そ こ ま では突っ込んではいないけれ ど も 、 こ う い う こ

と が起 こ っ ていま す と い う レベルでの何 ら かの情報 と い う の は 出 してい く 必要が あ

る のではないか と 思います。

○勝村委員 そ う ですね。 極端な話、 当事者か らすれば、 1 つの事例か ら で も 同 じ こ

と が起 こ ら ない よ う に再発防止 に活か して ほ しい と い う 願い は持っ てお られる と 思

いますので、 そ う い う こ と も酌ま な き や いけ ない。 それは非常に難 しい こ と だ と 思い

ますけれ ど も 、 それに近い気持ちは持っ ています。

○石渡委員長代理 しか しなが ら 、 それに よ っ て多 く の 医療のなかにそれが萎縮の方

向 につなが る と い う のではまずい と 思 う ので 、 母数 と い う のは非常に重要なんですよ
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ね。 たま たま 1 万 もやっ てい る う ち に 1 回起 こ る の と 、 2 つやっ た ら 1 個起 こ る の と 、

こ れは全然重みが違います し 、 ですか ら 1 個 あっ た ち と い う こ と で も 、 それは十分慎

重にやっ ていかな き やい けない と 思っ ています。

○勝村委員 はい。 そ う い う 意見が出 る だけ に 、 抽象論ではな く て実際の報告書を基

に議論 したい と い う こ と なんですよ 。 報告書を見て 、 確かにそ う い う 話だっ た ら そ う

だ し。

○池 ノ 上委員長 確かに リ ス ク はあ る んですよね。 我々 こ の委員会があ る こ と を少な

い数字で出す と い う の は 、 産科学的には リ ス ク はあ る かも しれませんけれ ど も 、 しか

し 、 対社会的な対応 と しては必要な場合 も あ り ますね。

○勝村委員 不作為 と い う 罪も あ り ますか ら ね。

○池 ノ 上委員長 情報を手に した人たちが 、 それな り に しかるべき判断ができ る よ う

な状況であ る と い う こ と は出 し方、 も う 絶対こ う でな ければな ら ない と い う よ う な非

常に リ ジ ッ ドなステー ト メ ン ト ま でには行かない と 思いますけれ ど も 、 あ る程度現時

点での観察 と いいますか、 そ う い う レベルでの情報発信であ る と い う こ と を し っ か り

わかる よ う な発信の仕方は、 先ほ ど言いま した シ ョ ー ト タ ーム の フ ィ ー ドバ ッ ク と い

う こ と では何 ら か考えてい く 必要が あ る ん じゃ ないか と 思っ ています。 委員の先生方、

こ の件に関 しま していかがですか。

○板橋委員 緊急医薬品情報的な こ と を多分勝村委員はイ メ ー ジ さ れてい る んで し

ょ う か。 よ く こ う い う 薬を使っ て こ う い う 重篤な副作用があ り ま した 、 と い う の は よ

く 病院の我々 ス タ ッ フ に回 っ て き ま すけれ ど も 、 そ う い う イ メ ージなんで し ょ う か。

例え ば、 結局原因分析委員会 と い う 名 前で公表する と 、 その事象が あ っ た と い う 事

実に対 して原因 を分析 している わけではないので、 そ こ のバ ラ ンス を う ま く 取 ら ない

と 、 やは り ち ょ っ と 危 う い と こ ろ はあ る と思います。 何 も勝村委員の考え方を否定す

る も の では全 く ないのですが 、 サイ エ ンス の部分 と 、 警告の部分 と のバ ラ ンス を ど う

取 る か と い う こ と が重要です。 したが っ て 、 原因分析委員会 と 再発防止委員会の連携

を ど う する のか と い う こ と も議論を しておかない と 。

○隈本委員 ま さ にその ご意見に賛成です。 私は原因分析委員会がせっ か く エネルギ

ー を使っ て原因分析やっ てい る の に 、 こ の再発防止委員会がそれを ただ数字のデータ

と して受け取っ て分析する のでは も っ たいな過ぎる と 、 ず う っ と 申 し上げている んで

すよね。 ま だ要約版 しか公表 さ れていないのですが 、 今 、 我々 再発防止委員会の委員
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が事故について具体的な も の を持っ ていな く て 、 コ ン ト ロ ールを取るべき か ど う か と

か、 発生頻度が ど う か と い う よ う な話を してい る ので、 話がかみ合わないんだ と 思い

ます。

恐 ら く 、 池 ノ 上委員長 と か石渡委員長代理がおっ しゃ っ てい る の は 、 例え ば ｢ メ ト

ロ イ リ ンテルを入れて 、 それが抜け ち ゃ っ た と き に 、 ほん と う に臍帯脱出が起きやす

いのか｣ こ れについて発生頻度を も う 少 した く さ ん集めて調べたい と い う よ う なた ぐ

いのお話を さ れています。

一方、 勝村委員がおっ しゃ っ てい る のは、 も う 原因分析の 1 1 件の なかにあ り ます

けれ ど も 、 吸引 を 23 回やっ ち や っ た例 と い う のが あ り ます よ ね。 あ と 吸引 を した ら

幅状腱膜下血腫が起 こ っ て 、 それに気がつかない う ち に 、 いつの間 にか赤ち ゃんの呼

吸が と ま っ ていた と い う のが あ り ま した よ ね。 こ う い う の っ てい う のは 、 別に母数 と

か頻度 と か言わな く て も 、 こ う い う 合併症 と い う か偶発症が起 こ る んだ と い う こ と を 、

起 こ っ ていますよ と い う こ と を P Rする だけで も意味が あ る はずです。 も ち ろん専門

家は も う 知っ てい る と 言われる か も しれないけれ ど も 、 再発防止委員会の名前で ｢原

因分析を始めた と こ ろ 、 吸引 を 2 3 回やっ て 、 20 分ルールが守 られなかっ た 、 5 回ル

ールが守 られなかっ た例が あ り ま した よ ｣ と 公表する 。 こ れで ｢脳性麻痺にな っ てい

ますよ ｣ と 公表する 。 それか ら ｢ 5 分間ず う っ と 見なかっ たので 、 お子 さ んがいつの

間 にか出血 してい る こ と に気がつ き ませんで した よ ｣ と 公表する 、 そ う い う 話を して

い る のであ っ て 、 こ っ ち の ほ う は別に 、 コ ン ト ロ ールを取る と か発生頻度 と かい う 話

ではな く て 、 そ こ の違 う 話を話 してい る か らすれ違っ てい る んだ と い う ふ う に私は感

じます。

○勝村委員 板橋委員の話は僕は も っ と も だと思っ ていて 、 つま り 、 こ の委員会が何

をする のか と い う 議論を前回 と か 、 公式ではなかっ た のかも しれないですけれ ど も 、

非公開でやっ た本当 の 1 回 目 で 、 僕はそ こ でそ う い う 議論 を していたんだ と 思っ てい

ま した し 、 そ う い う 場で僕は発言 しなかっ たか と い う と 、 今 日 以上に発言 し続けてい

ま した よ ね。 要する に 、 原因分析委員会 と の関係な り こ の再発防止委員会の役割に何

をする のか と い う こ と に関 して は 、 僕は一貫 して 同 じ こ と をお願い して き た わけで、

そ こ の コ ンセ ンサス を ど う つ く る か と い う こ と なんだ と 思 う んです よ ね。

特に 、 医薬品情報的な も のばか り と は限 ら ずに 、 例え ば 、 わか ら ないですけれ ど も 、

l 1 例 のなかに 同 じ医療機関が も し例えば 3 つ あ る んだっ た ら 、 そ こ の 医療機関に どの
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よ 効こ 、 言い方に も いろいろ あ る で し ょ う けれ ど も 、 どの よ う にやっ ぱ り していけ る

のか と か、 例えばですね。 い ろいろ な観点で。 それは僕 も事例を見てみない と こ う し

た ら いいん じゃ ないか と 思いつかない し 、 全体に言 う べき なのかな。 い ろいろ な発想、

具体例が出て き て 、 それで、 僕 、 危惧 される こ と に関 して はあ く ま で も こ の委員会で

決め る んですか ら 、 皆 さ んの ご意見 も踏ま えた結果にな る の は間違いない と 思 う ので。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 ち ょ っ と イ メ ージを隈本委員か ら ま と めて

いただいたので 、 大体委員の先生方 よ ろ しいで し ょ う か。 明 ら かに も う これは警鐘を

鳴 らすべき だ と い う の と 、 そ う でないち ょ っ と よ く 考えな ければいけない と い う の も 、

当然これか ら 出て く る で し ょ う か ら 、 そ こ ら辺はき ち っ と こ の委員会で コ ンセ ンサス

を得なが らやっ てい く と い う こ と でいかがで し ょ う か。 先生方、 よ ろ しいですか。

○鮎澤委員 今 、 おま と めいただいた こ と に私 も基本的に賛成です。 先ほ どおっ しゃ

っ ていた 2 分の 1 な のか 1 00 分の 1 なのか と い う 、 そ の数字を ど う 解釈する かを き ち

ん と 説明 してい く の も こ の委員会の大事な役割だ と 思います。 今 、 い ろいろ な数字が 、

いろ い ろ に解釈 されてい る 、 その混乱がた く さ んあ る よ う に思います。 情報が独 り 歩

き して しま っ た り 、 だか ら公表について も二の足を踏んで しま っ た り 。 どの よ う に解

釈する のか と い う こ と も き ちん と整理 して発信 していただ く こ と を 、 ぜひ こ こ の役割

に していただき たい と 思っ ています。 そのため には、 場合に よ っ た ら 、 前回 も お願い

しま したが 、 こ こ の委員会には も っ と 起動力のあ る よ う な開催の仕方を検討していた

だ く 必要 も あ る のではないか と 思っ ています。

○池 ノ 上委員長 確かに。

○小林委員 私も今の経緯はわか り ま したが 、 そ う する と 、 む し ろ こ の委員会 よ り も 、

原因分析委員会で 1 1 例中 2 例 、 例 えば何か疑わ しい要因が あ る と い う こ と がわかれ

ば、 そ こ の段階で意思決定 したほ う が よ り 迅速に情報を 出せます し 、 あ る いは将来的

に も しそれが間違いであ っ た場合の責任 と い う こ と も 出て き ますか ら 、 そ う する と 運

営委員会 を迅速に開催 してそ こ で意思決定 したほ う が 、 我々 の コ ミ ッ ト メ ン ト の度合

い と して は高い と 思います。 つま り 、 責任を持っ た委員会が公表 して 、 も し損害賠償

を し な ければな ら ない場合にはそれを き ち ん と で き る よ う な形で公表する のが正 し

いん じゃ ないか と 思いますけれ ど も 。

○勝村委員 すご く 大事な議論だと思 う ので 、 こ こ の委員会の役割 と い う こ と で。 ま

さ にそ う い う と こ ろがやっ ぱ り みんな コ ンセ ンサス が取れていないので、 そ う い う 状
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態のま ま で僕は こ う い う ふ う "こ こ の委員会を考えてい る と い う の をず う っ と お願い

して き た し 、 やっ ぱ り 今議論 してみて 、 こ の会議が何の会議なんだかわか ら ない 、 コ

ンセ ンサス が取れていないま ま にス タ ー ト してい る こ と が今すご く 見 え て き てい る

と 思 う んですけれ ど も 。

例 えば、 僕のイ メ ージ と しては 、 最初の第 1 回は 、 原因分析の報告書を を個々 にば

ーっ と 読んでやる と い う よ り も 、 1 0 例のなかで も こ う い う ふ う な統計が出 る と い う こ

と を 出すべき だ と 思 う んです。 1 0 例で も 。 それは皆 さ ん ど う 思われる か知 り ませんけ

れ ど も 、 それはそれ と して情報 と して僕 ら は得るべき だ と 思 う んですよ 。 1 例や 3 例

だか ら委員の皆 さ んは何も知 ら な く ていいで し ょ う 、 1 1 例 しかたま っ ていないか ら ま

だ何も知 ら な く ていいで し ょ う と い う こ と ではな く て 、 1 1 例では こ う い う ふ う るこ な っ

てい る と 。 それぞれの報告書を見る こ と で 、 今後の統計は こ う い う ふ う に 、 こ の後出

て く る んで し ょ う けれ ど も 、 こ う い う 観点で統計を取っ てい っ た ら いかがで し ょ う か

と 出て く る わけですけれ ど も 、 そ う い う こ と を考え る において も 、 報告書が ど う な っ

てい る のか と い う の をやっ ぱ り 見たいわけで、 その 1 0 例の報告書が こ う い う こ と に

な っ てい る と い う な ら ば、 じ や あ こ の 1 0 例のなかで、 例えばこ の メ ト ロ と い う のが

出ていますが 、 メ ト ロ が何件だっ たんだ と 。 こ れは非常に気にな っ た と 。 メ ト ロ が あ

る 事例で気にな っ た ら ほかにメ ト ロ が あ っ たかな と い う こ と で 、 メ ト ロ に関 して要注

意で注視 してい く 必要が あ る ん じゃ ないか と 1 0 例で も気がつ く と か 、 そ う やっ て統

計を取っ てい く に して も早め早め に見てお く 、 早め早め に 1 0 例では こ う だ と 発表だ

っ てでき る し 、 い ろ いろ な こ と がで き る と 思 う んですよね。

だか ら 、 こ の委員会が何ができ る のか と い う こ と は 、 今 、 小林委員がおっ しゃ る よ

う に 、 やっ ぱ り コ ンセ ンサス を も っ と つ く る 必要が あ る と 思います し 、 僕 と してはそ

う い う ふ う に してい く べき じゃ ないか と い う こ と をお願い したい。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 ほかに こ の点に関 して ご意見ご ざいません

か。 委員の先生方、 よ ろ しいで し ょ う か。

ち ょ っ と 僕 、 事務局に確認 したいんですけれ ど も 、 最終的に何かを 出す と すれば、

運営委員会を通 ら な いで こ の再発委員会か ら ス ト レー ト に 出 る と い う こ と は あ り 得

る んですか。

○上 田理事 いや 、 こ の産科医療補償制度に運営委員会 、 あ る い は原因分析委員会 、

審査委員会、 各委員会が ご ざいます。 運営委員会がそ の上位の委員会では必ず し も な
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く て 、 審査に関 して は審査委員会、 原因分析に関 しては原因分析委員会、 再発防止に

関 して は再発防止委員会がそれぞれ責任を も っ てま と め ていただき ます。 も ち ろん 、

運営委員会には各委員会の報告を しなが ら 、 そ う い っ た立場か ら審議する と い う こ と

は あ り ますが 、 再発防止に関 して は、 やは り こ の委員会で方向 を決めていただいて 、

そ してい ろい ろ取 り 組みを していただき たい と 思っ てお り ま す。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 そ う した ら 、 今 、 鮎澤委員か ら おっ しゃ っ

ていただいたのは起動力で したっ け。 やは り 今後 、 少 し起動力 を ど う やっ て高め る か

と い う こ と も 、 今 、 委員の先生方か ら の ご意見をま と めます と こ の再発防止委員会の

なかで必要な項 目 と い う ふ う に思います し 、 ま たそ こ ら辺 も事務局のほ う で少 し検討

する こ と をお願い したい と 思います。 よ ろ しいで し ょ う か。 ほかに ご ざいませんか。

○岩下委員 先ほ ど来の公表をする しない と い う 話なんですけれ ど も 、 公表する と し

て 、 前に議論が あ っ た と 思 う のですけれ ど も 、 例え ば学会 と か医会のホームページに

掲載す る 以外に ど う い う 形でそ の事例について こ こ で得た コ ンセ ンサス を発表 して

い く のか と い う の を 、 議論 しておかない と い けないん じゃ ないで し ょ う か。 せっ か く

何か出て も 、 公表の仕方次第に よ っ て は全然周知 されないわけですよね。

○上田理事 ですか ら 、 次回はそのテーマ分析について ご審議を していただき ます。

その と き に 、 これま での原因分析報告書を踏ま え 、 テーマ分析 と い う のは ど う あ る べ

き か議論を していただき たい と 思います。 それか ら 、 そ う い っ たテーマ に沿っ た分析

の内容について 、 今 、 先生おっ しゃ いま した よ う に 、 報告書あ る いは事例情報 と い う

よ う な形 と か、 ど の よ う な形で周知する か、 併せてその辺 も議論 していただこ う と 思

っ てお り ます。

○隈本委員 提案なんですけれ ど も 、 再発防止委員会の先生方皆 さ んがそれぞれ代表

されてい る組織が ご ざいます よね。 先生方は、 こ の再発防止委員会で何 ら かの結論な

い しは警告が 出た際には 、 自 分の所属団体に持ち帰 り 、 再発防止委員 と して な る べ く

その関係団体に周知する と い う 、 そ う い う のが こ の委員会の機能 と して も う 1 つ あ っ

ていいん じゃ ないかな と い う 気が しますけれ ど も 。

○川端委員 それは 当然考えてい る のですが 、 その提言の質の高 さ が確保 されてい る

必要が あ り ます。 こ こ の委員会で正式に決議 さ れた内容で 、 しか も それぞれに広報を

徹底 して ほ しい と い う 基本的な考えが な ければいけ ない と 思います。 先ほ どか ら 、 こ

う い う のが多いか ら気をつ けて く だ さ い と い う 、 そ の レベルだ と ち ょ っ と 弱いん じゃ
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ないかな と 。 再発防止委員会 と して合議 ･ 決議 した提言を周知 してほ しい と 。 その レ

ベルでお願い したい と 思います。 それで した ら 幾 ら で も 協力 します。

○勝村委員 提言の基本形 と い う の はそ う やっ てつ く っ て も ら っ ていい けれ ど も 、 僕

はそれ以外にケース ･ バイ ･ ケース で こ こ で議論 して 、 こ の場合は これ と い う の も あ

り 得る 、 特に当初はあ り 得 る ん じゃ ないか と い う こ と なので 、 こ こ でケース ･ バイ ･

ケースで決め てい く 部分 もやっ ぱ り 残 しておいて も ら う と い う こ と だ と 思 う んです。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 恐 ら く 、 今 、 1 1 例ですか ら 、 余 り 悠長な こ

と るま言っ てお られませんけれ ど も 、 だんだん数が増え る と 、 これは明 ら かだか ら早 く

出 しま し ょ う と か、 こ れはき ち っ と 議論 しま し ょ う と かい う のが も っ と はっ き り 見え

て く る ん じゃ ないか と 思 う んですね。 ですか ら 、 そ こ も 見据えなが ら 、 そのケース に

よ っ て ど う い う 広報、 ど う い う 伝達 と い う こ と をやる か と 。 それぞれ今お っ しゃ っ た

よ う に 、 い ろい ろな職種、 団体に連携を持っ てお られる委員の先生がた く さ んい ら っ

しゃ いますので、 そ う い っ た と こ ろ も併せて今後やっ ていき たい と思います。 あ り が

と う ご ざいます。

○石渡委員長代理 今、 実際に 、 こ こ の再発防止委員会でこ う い う よ う な こ と が決ま

っ て これを早 く 発信 して ほ しい と 、 実際に医療現場にそれを届 けて ほ しい と 。 そ う い

う こ と の手段 と い う の を僕 ら は持っ てい る わ けです。 ホームページ も あ り ます し 、 そ

れか ら全国の医療安全の対策委員会の委員 もお り ます し 、 そ う い う と こ ろ に情報を流

すこ と も簡単にでき る んです。

ただ 、 こ の委員会で こ の情報を流すか流 さ ないか と い う こ と を決定する機関であれ

ば、 そ こ に諮 ら な き や い けないわけだか ら 、 そ う い う 意味において の速報性 と い う か、

それはち ょ っ と 時間的にはずれてい く のではないか と 思 う のですけれ ど も 、 私た ち の

ほ う と しては 、 実際 、 そのほ う が あ り がたいんですね。 こ う い う 情報が あ っ たか ら と

いっ て 、 例 え ば産婦人科医会医療安全部で、 例えばこれだけの事例が集ま っ たんで こ

れをす ぐに発信 しま し ょ う と 言 っ て も 、 こ こ の委員会 と してのずれが起 き て く る と い

う のが一番将来困 る こ と であっ て 、 こ こ の委員会でその辺の情報を流 して ほ しい と か 、

こ れはま だち ょ っ と 待っ て ほ しい と か、 そ う い う 判断を して く だ さ る と い う こ と は 、

私た ち に と っ て は非常に楽です。

○勝村委員 そ う い う 協力 、 努力 を していただ く と い う こ と はす ご く あ り がたい こ と

で 、 ぜひ と思いますけれ ど も 、 第一義的には こ こ の機能評価機構にその責任があ る と
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僕は思 う のです。 それはそ う やっ てや り ま す と 言っ てお金を集めてい る んですか ら 、

原因分析 して再発防止 して と い う こ と なので、 それは こ こ のホームページに載せて 、

こ こ はまずそれはす ぐにでき る こ と で、 こ の委員会の メ ンバーで合意を得 られた ら 、

それはそ う い う 気持ちで、 やっ ぱ り 事務局が どれほ ど最初が大事だ と 思っ て く れてい

る かに よ っ て 、 僕はすご く 再発防止の され方が変わる ん じゃ ないか と 思っ てい る ので 、

僕はち ょ っ と 嫌われるかも しれないけれ ど も 、 最初はき ち ん と やっ て ほ しい と い う こ

と をお願い したい。

い っ ぱいたま り ま したね、 だか らや り ま し ょ う か と い う のでは遅い と 思います。 1

つ 1 つの と こ ろ に命がかかっ てい る わけですか ら 、 や っ ぱ り 最初に これだけ 1 0 例の

事例が上が っ た ら何かでき ないか と い う 方向で一生懸命見てい く と い う こ と の 、 そ う

い う 気持ち を持っ て ほ しい と い う こ と なんです。

○池 ノ 上委員長 恐 ら く 今 の は こ の委員会のなかの機能性 と い う こ と に も かかわ る

こ と だ と 思いますので、 機能的に迅速な こ と ができ る よ う に 、 例え ばい ろい ろ なま た

サブのそ う いっ た検討の グループをつ く る と か 、 何かそ う い っ た こ と をま た事務局で

も検討 していただ く と い う こ と で よ ろ しいですかね。

○上田理事 はい。 ですか ら 、 次回のそ のテーマ分析の議論にあたっ て 、 今 、 委員長

か ら ご指摘があ り ま した よ う に 、 事前に各委員の方 と 、 どんな形で進めて 、 検討 して

い く か相談 します。

○池 ノ 上委員長 はい。 では 、 ど う も あ り が と う ご ざいま した。 い ろいろ な ご意見を

いただき ま して 、 あ り が と う ご ざいま した 。

それでは、 続 き ま して 、 議事の 2) に移 り たい と 思います。 数量的 ･ 疫学的な分析に

ついて に入 らせていただき ます。 こ の議事は 、 ( 1 ) の掲載する集計表について と 、 ( 2 )

に あ り ま す参考 と な る デー タ の活用 についての 2 つ に分けて審議を していただ き た

い と 思います。

ま ず 、 2) で ( 1 ) の掲載する資料についてであ り ます。 事務局か ら説明 をお願いいた

します。

2 ) 数量的 ･ 疫学的な分析について

○事務局 (森脇) ご説明いた します。 掲載する表についてでご ざいます。 資料 1 を

ご参照 く だ さ い。 こ の資料は 、 前回委員会でご提示 した資料でご ざいます。 こ れにつ

18



き ま して簡単に振 り 返 らせていただき ます。

報告書は、 数量的 ･ 疫学的分析 と テーマ に沿 っ た分析の大き く 2 つ に分かれてお り

ます。 本 日 ご審議いただき ますのは、 数量的 ･ 疫学的分析についてでご ざいます。 こ

れにつ き ま しては後ほ ど ご説明いた しますが 、 こ こ では脳性麻痺発症について 、 こ の

集団で何が起 こ っ てい る かを概観 し 、 それを把握する た め に 、 本制度で対象 と な っ た

脳性麻痺発症事例すべてか ら収集でき る 情報を可能な範囲で取 り 扱い 、 全体的に広 く

分析を行います。

テーマ に沿っ た分析につ き ま して は 、 数量的 ･ 疫学的な分析に よ り 起 こ っ てい る こ

と を概観 し 、 そ の結果、 専門的に特化 した分析が必要な も の についてはテーマを選定

し 、 その内容について深 く 分析を行います。 テーマ に沿っ た分析につ き ま しては 、 次

回の審議事項 と さ せていただき ます。

それでは、 続き ま して 、 資料 2 を ご説明 させていただき ます。 資料 2 でご ざいます。

資料 2 は 、 再発防止分析事例の概況 と いた しま して 、 集計表一覧を載せてお り ま す。

事務局のほ う で ご提示いた します表は 、 64 の表を案 と して ご提示 させていただき ます。

資料 3 に実際の集計表をお示 し してお り ますので、 資料 親こ沿っ て ご説明 させていた

だき ます。

それでは、 資料 3 を ご覧 く だ さ い。 資料 3 、 再発防止分析対象事例の現況 と題 しま

して実際の集計表を ご提示いた します。 約 60 の表が ご ざいますので、 4 つ に 区切 っ

て ご紹介 させていただき ますので、 そ の都度ご意見をお伺いする場を設 け さ せていた

だき ます。

それでは、 1 ページ 目 の 1 番 、 再発防止分析対象事例の内容。

1 ) の分娩の状況で ご ざいます。 表 1 - 1 - 1 曜 日 別分娩件数。 表 1 - 1 - 2 出生時

間別件数。 2 ペー ジ 目 で ございます。 表 1 - 1 - 3 分娩週数別件数。 表 1 - 1 - 4 分

娩場所。 3 ページに移 り ま す。

2 ) 妊産婦に関する基本情報。 表 1 - 2 - 1 出産時におけ る妊産婦の年齢。 表 1 - 2

- 2 妊産婦の身長。 表 1 - 2 - 3 妊産婦の体重。 4 ページ割こ移 り ます。 表 1 - 2 -

4 妊産婦の B M I 。 表 1 - 2 - 5 妊娠中の体重の増減。 5 ページ 目 に移 り ま す。 表 1

- 2 - 6 妊産婦の飲酒お よび喫煙の有無。 表 1 - 2 - 7 妊産婦の既往。 表 1 - 2 - 8

既往分娩回数。 6 ペー ジに移 り ます。 表 1 - 2 - 9 妊産婦にお け る既往帝王切開術の

回数。
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3 ) 今回の妊娠経過。 表 1 - 3 - 1 不妊治療の有無。 表 1 ー 3 - 2 妊婦健診受診状況。

表 1 - 3 - 3 産科合併症。 7 ページに移 り ます。 表 1 - 3 - 4 胎児数。 表 1 - 3 - 5

胎盤位置。 表 1 ー 3 - 6 羊水量異常。 以上、 こ こ でいっ たん区切 らせていただき ます。

○池 ノ 上委員長 はい。 ど う も あ り が と う ご ざいま した 。 それでは 、 ただいま説明 し

ていただき ま した と こ ろ ま でいかがで し ょ う か。 何かご質問。

○岩下委員 今ま での と こ ろ で少 し意見を言わせて も ら います と 、 産科合併症、 こ こ

に挙げて あ る幾つかだけでかな り 少ない と思います。 合併症は幾 ら で も あ る ので、 こ

れは も う 少 し項 目 を増や したほ う がいいん じゃ ないで し ょ う か。 それか ら 、 胎盤の位

置の異常については、 表 1 - 3 - 5 にあ り ますが 、 胎盤 自 身の異常について のデータ

も必要 じ ゃ ないか と思 う のですけれ ど も 。 例えば胎盤の梗塞や、 前置胎盤血管があ っ

た と か 、 構造上の異常 も あ り ますので、 加 えて は ど う で し ょ う か。

○池 ノ 上委員長 最初の合併症ですね。 6 ページの一番下ですか。 表 1 - 3 - 3 と い

う と こ ろ にな り ますね。 今 、 ご指摘いただいてい る の はいかがで し ょ う 。 それについ

て ど う いた しま し ょ う 。 どの ぐ ら い。

○岩下委員 偶発合併症は入れないんですか。 偶発合併症はい く ら で も あ り ます よ ね。

○事務局 (森脇) 事務局でご ざいます。 産科合併症につき ま しては 、 い ろいろ取る

こ と は可能なんですけれ ど も 、 まずは原因分析報告書に記載 さ れてい る も の 、 それか

ら全体的に収集 される事例すべてか ら 主に取れる も の をデー タ 収集 してい こ う と 考

えてお り ま す。 カルテ を見ま して も 、 書いていない も の につ き ま しては 、 あ っ たのか

なかっ たのかが十分にわか ら ない も の も あ り ます。 最低限最初の段階で取れる も の と

しては 、 こ の 4 つは確実に あれば書いて あ る だろ う し 、 な ければ書いていないだろ う

と い う 判断ができ る も の と 考えて 、 と り あ えず 4 つ を挙げてお り ま す。

○岩下委員 そ う い う 理解なんで し ょ う けれ ど も 、 これは これか ら先 どん どん症例が

増えて き ますか ら 、 少な く と も例数が少ないんだっ た ら その他 と して個々 の事例の合

併症を入れる よ う な項 目 は必要だ と 思います。

○事務局 (森脇) そ の他の ほ う は設けてお り ま して 、 テ キス ト ベース で入力する よ

う な形に な っ てお り ます。 症例が増 えた段階で、 それについて分析でき る よ う な仕組

みには してお り ます。

○池 ノ 上委員長 そ う する と 、 こ の 1 - 3 - 3 の こ こ にそ の他 と い う のが入 る と い う

こ と ですね。
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○事務局 (森脇) そ う です。

○池 ノ 上委員長 はい。 わか り ま した。

それか ら 、 も う 1 つの岩下委員か ら の ご指摘は 、 7 ペー ジの表の 1 - 3 - 捌こ相 当

する と こ ろ で し ょ う か。 胎盤位置 と い う と こ ろ の 、 胎盤位置だけではな く て異常 、 梗

塞だ と か常位胎盤早期剥離だ と か も入 り ますかね。 そ う しま す と 。 早承り は ど こ かに あ

り ま したっ け 。 後 ろ に入っ ていますか。 じや あ梗塞だ と か胎盤の異常 と い う のはいか

がですか。 事務局 、 何かお考えはあ り ますか。

○事務局 (森脇) 早剥につ き ま して は別途表を設けてお り ま す。

○池 ノ 上委員長 早剥は後ろ に あ る 。 はい。 わか り ま した 。

○事務局 (森脇) これにつき ま して も先ほ ど と 同 じ よ う な考え方でございます。 細

か く 取れる も の については取る よ う にいた しますが 、 今の と こ ろ こ の 4 つ を考えてお

り ます。 その他 と いた しま して 、 そ う い っ た も のが入力でき る よ う な項 目 も必要であ

れば準備を させていただき たい と 思っ てお り ます。

○池 ノ 上委員長 委員の先生方、 いかがですか。 も う 少 し増や しておいたほ う がいい

ですか。 はい 、 藤森委員 、 ど う ぞ。

○藤森委員 多分、 岩下委員がおっ しゃ る の は胎盤病理 と い う こ と で 、 感染を含めて

梗塞があ る と か 、 そ う い う 胎盤病理みたいな と こ ろ をつ く ればいいん じゃ ないか と 思

う んですけれ ど も 。 も ち ろ ん 、 絨毛羊膜炎 と か炎症 と い う のは脳性麻痺 と 関係あ る と

い う こ と は言われてい る こ と ですか ら 、 胎盤病理 と い う と こ ろ をつ く っ てお く と い う

のは大切なん じゃ ないか と思います。

○事務局 (森脇) 今の と こ ろ 、 胎盤病理につき ま しては項 目 と して設けて取っ てお

り ますが 、 た く さ んはないので、 一応 、 データベース上は取 る よ う な仕組みにつ く っ

てお り ます。 ただ 、 集計表にはま だ出 して き てお り ません。 胎盤病理につ き ま して は

繊毛羊膜炎 、 それか ら臍帯炎 、 早剥な ど を入力でき る よ う な項 目 は検討 してお り ます。

○池 ノ 上委員長 実際の作業 と しては 、 それは入力 される と い う こ と ですね。

○事務局 (森脇) さ れます。

○藤森委員 不妊治療は ど う ですか。 不妊治療は 、 不妊治療あ り な しだけなんですか。

○事務局 (森脇) 今の と こ ろ 、 あ り な し ぐ ら い しかわか ら ない よ う な現状が ご ざい

ますので 、 も う 少 しカルテが十分に詳 し く 書いて あ る よ う な場合があれば取っ てい く

こ と も 可能ですけれ ど も 、 デー タベース の入力につ き ま して は 、 あ る種検索的な意味
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も 考えてお り ますので 、 あ り の も の をひっ かけて 、 それか ら ま た深 く 記載が されてい

れば、 その 内容について分析でき る よ う な仕組みには してお り ます。

○池 ノ 上委員長 原因分析のなかで、 こ ち ら か ら の質問事項のなかには、 それは入っ

てい る んですか。 不妊治療に 関 して入っ ていま したっ け。 僕 も ち ょ っ と 細かい と こ ろ

を覚えていないんですけれ ど も 。 入っ ていますか。 はい。 あ り が と う ご ざいます。

○板橋委員 僕 も 同 じで 、 原因分析のほ う で記入すべき事項 と い う のが あ っ たので、

それ と 対応 させていただければ一番いいのかな と 思っ たんです。

○事務局 (森脇) 対応は してお り ます。

○池 ノ 上委員長 そ う い う こ と ですね。 大丈夫ですね。

ほかにいかがですか。

○福井委員 産科合併症の と こ ろ で妊娠糖尿病 と い う 項 目 が挙げ られてい る んです

けれ ど も 、 原因分析の と こ ろで も妊娠糖尿病だけなんで し ょ う か。 糖尿病合併症の妊

娠 と 妊娠糖尿病では病態が ま る っ き り 違 う ので 、 こ こ は正確に見ていっ た ほ う がいい

と 思います。

○池 ノ 上委員長 ど う な っ ていま した っ け 。 お願い します。

○事務局 (森脇) それは別に既往歴で取っ てお り 、 既往歴 と 産科合併症 も別々 に分

けて取っ てお り ます。

○池 ノ 上委員長 既往歴の と こ ろで糖尿病 と い う 人は入っ て き ていますか。

○事務局 (森脇) そ こ はチェ ッ ク さ れる よ う にな っ ています。

○池 ノ 上委員長 5 ページの表 1 - 2 - 7 ですか。 よ ろ しいですか。

岩下委員 、 お願い します。

○岩下委員 こ の数量的 ･ 疫学的な分析 と い う のは 、 ど う い う 意味合いでお取 り にな

る のか。 今 、 1 1 例ですか。 こ れが将来 50 例になっ て 1 00 例にな っ て も 、 こ の なかか

ら何か リ ス ク フ ァ ク タ ーが これ と こ れが あ る と い う の で抽出す る よ う な意味で取っ

てい る わけですか。 例数が少ないので、 こ れか ら何か も の を言 う の は非常に大変だ と

思 う のですけれ ど も 、 さ っ き 言われた よ う に 、 キー ワ ー ド と して こ う い う 事例で これ

と こ れが 関連 した と い う こ と で後で使 う にはいいんですけれ ど も 、 今 ま で例えば 1 00

例集ま っ た と して も 、 そ こ か ら何か も の を言 う と い う の は非常に難 しいん じゃ ないか

と 思 う のですが。 その意図 と しては ど う い う こ と を事務局は考えている のですか。

○上 田理事 今 、 キー ワ ー ド と お話が あ り ま した 。 先ほ どか ら お話 し しています よ う
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に 、 数量的 ･ 疫学的な分析がいわば入 り 口 と なっ てテーマ に沿っ た分析を行っ てい く

こ と が大き な機能の 1 つで ご ざいます。

それか ら 、 も う 1 つは 、 今回補償対象 と な っ た脳性麻痺のすべての事例についてデ

ータ を収集 します。 こ の よ う なわが国でいわ ゆ る悉皆調査的なデータ は これま ではあ

り ません。 そ う い う 意味では極めて貴重なデー タ です。 こ のデータ を集め る こ と に よ

っ て 、 先生がおっ しゃ っ た どれ ぐ ら いの Nで も のが言え る か と か、 あ る いはそ の対照

群 と の比較です と か、 い ろいろ な課題はご ざいます。

も う 一方で 、 こ う い っ たデータ について 、 ど こ ま での項 目 を取 り 上げる かを議論 し

ていただき たい と 思いますが 、 少な く と も基本的 と な る よ う な項 目 るこついて は 、 デー

タ を蓄積する こ と に よ っ て 、 先ほ ど 申 し上げま した よ う なテーマに沿った分析へつな

げて 、 そ こ か ら新 しい知見が見出 される かも しれません。 そのた め のデー タ は、 やは

り 必要だ と お も います。

何度 も 申 し上げていますよ う に 、 あ く ま で も こ の数量的 ･ 疫学的分析 と テーマ に沿

っ た分析、 こ れを総合的に行 う こ と に よ っ て脳性麻痺発症の原因 、 あ る いは再発防止

につなげる よ う な提言ができ る のではないか と 考えてお り ます。

○池 ノ 上委員長 よ ろ しいで し ょ う か。 小林委員 、 ど う ぞ、 お願い します。

○小林委員 今の説明の補足ですが 、 現段階では事例数が非常に少ないのであま り 参

考にな ら ないか も しれませんが 、 将来 こ う い う 報告書が引 き続き 出てい く こ と に よ っ

て 、 再発防止委員会な り 、 あ る いは機構の外の研究者な り 関心を持っ てい る人た ち が 、

そ こ か ら 再発防止の手がか り を得る こ と ができ る と 思 う んですよ ね。 こ れを経年で追

っ てい く こ と に よ っ て 、 少な く と も こ の委員会の限 られた メ ンバーで思いつ く 以外の

こ と を思いつ く 人が多分出て く る と思います。 そ う い う 意味で衆知を集め る努力の-

環だ と 思いますので、 意味はあ る と 思います。

ただ 、 長い話にな り ま すので、 先ほ どの要する に緊急情報の よ う な も の は別途考え

てい く 必要が あ る と 思います。 それか ら 、 リ ス ク と ベネ フ ィ ッ ト の兼ね合いについて

も う 少 し考え ない と いけない と 思いますけれ ど も 、 例えば表 1 - 2 - 2 の よ う に 、 1 8 0

℃皿以上の人を出 してい く こ と が本当 に適当 か ど う か。 も し 、 そ の年に分娩 した人で 180

cm以上が 1 人 しかいな ければわかっ て しま う 可能性 も あ る んですね。 だか ら 、 そ こ ら

辺 の と こ ろ を ど こ ま で出すか と い う の は 、 ｢兼ね合い｣ じ ゃ ないかな と い う ふ う に思

います。 極端な例ですけれ ど も 。
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○隈本委員 僕は 、 それほ ど こ の再発防止委員会の役割に希望を持っ ていないわけで

はな く て 、 非常に希望を持っ てい る んですね。

例えば、 原因分析委員会が最初の設計の段階で参考に したス ウ ェーデンの事例です

が 、 全分娩事故事例の 16 年間の分析で 、 1 7 7 の重症仮死があ っ て 、 それを きれい に分

析 して原因別 と かい ろい ろ分析 と してかな り 詳細な論文が 『BJOG : An I nt erna t l ona 1

Journa 1 of ob s t e tr i c s a nd Gyna e co l o gy 』 に 出ていま した。

ス ウ ェ ーデンの人 口 は 日 本の lo 分の 1 以下ですか ら 、 L 6 年 ぐ ら いたつ と 同 じ ぐ ら

いの事例が収集でき る わ けで、 そ う する と 決 して数が少ないのではな く 、 立派な英文

紙に載る ぐ ら いのデータ の分析は可能だ と い う ふ う じこ僕は思っ ていますけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 ほかに ご意見ご ざいませんか。 では 、 先へ

進ませていただき たい と 思います。 ど う ぞ。 では 、 説明 をお願いいた します。

○事務局 (森脇) 引 き 続き説明 さ せていただき ます。

続き ま して 7 ページ。 4) 分娩経過。

表 1 - 4 - 1 児娩出児の胎位。 8 ペー ジに移 り ます。 表 1 - 4 - 2 児娩出経路。 表

1 - 4 - 3 和痛 ･ 無痛分娩の実施の有無。 表 1 - 4 - 4 経膣分娩におけ る 分娩所要時

間 (全分娩期間お よ び分娩第 1 期 ) 。 9 ペー ジに移 り ます。 表 1 - 4 - 5 経膣分娩に

おけ る分娩所要時間 (分娩第 2 期) 。 表 1 - 4 - 6 経膣分娩お よ び帝王切開にお け る

分娩所要時間 (破水か ら児娩出まで) 。 1 0 ページに移 り ます。 表 1 - 4 - 7 分娩進行

中 の異常。 表 1 - 4 - 8 子宮破裂事例におけ る子宮手術の既往の有無。 表 1 - 4 - 9

臍帯脱出 ･ 下垂事例におけ る 関連因子。 1 1 ページ 目 に移 り ます。 表 1 - 4 - 1 0 分娩

誘発 ･ 促進の処置の有無。 表 1 - 4 - 1 1 分娩誘発 ･ 促進の処置の方法。 表 1 - 4 -

1 2 人工破膜実施時の子宮 ロ の状態。 1 2 ペー ジに移 り ます。 表 1 - 4 - 1 3 人工破膜

実施時の先進部の高 さ 。 表 1 - 4 - 1 4 急速遂娩決定か ら児娩出ま での時間。 表 1 -

4 - 1 5 ク リ ス テ レル胎児圧出法の実施の有無。 1 3 ペー ジに移 り ます。 表 1 - 4 - 1

6 帝王切開決定か ら児娩出ま での時間。 表 1 - 4 - 1 7 吸引分娩お よび鉗子分娩の回

数。 表 1 - 4 - 1 8 急速遂娩の有無お よび適応。 1 4 ページに移 り ます。 表 1 - 4 - 1

9 胎児心拍数異常の有無。 表 1 - 4 - 2 0 胎児心拍数モニ タ リ ングの有無。 表 1 - 4

- 2 1 基線異常。 1 5 ページに移 り ます。 表 1 - 4 - 2 2 基線細変動。 表 1 - 4 - 2 3

胎児心拍数一過性徐脈の有無。 表 1 - 4 - 2 4 サイ ナ ソ イ ダルパタ ー ンの有無。 以上 、

分娩経過に関する表でご ざいます。

24



○池ノ 上委員長 はい。 あ り が と う ご ざいま した。 それでは 、 ひ と ま ずま た こ こ ま で

の ご議論をお願い したい と思います。 いかがで し ょ う か。

○岩下委員 同 じ く 表 1 - 4 ー 7 の分娩進行中の異常に早剥が入っ てい ますけれ ど

も 、 これは進行中だけ と は限 ら ないので、 なぜこ こ に入れたのかち ょ っ と わか ら ない

のですが。 進行中 しか起 こ ら ないわけではないですね。

それか ら 、 表 1 - 4 - 1 7 で吸引分娩お よ び鉗子分娩の回数ですね。 先ほ どの事例

で、 20 回 と い う こ と ですけれ ど も 、 こ れは産科のガイ ド ラ イ ンをつ く る と き も さ ん ざ

んディ ス カ ッ シ ョ ンが あ り ま したが 、 1 回の吸引時間な り 鉗子の牽引時間 については

見ないわ けですか。 吸引分娩で も 1 回装着 して 、 そ のま ま滑脱 しな ければそれを 1 回

と する のか ど う か と い う と こ ろ の分析も必要だ と 思います。

それか ら 、 表 1 - 4 - 1 9 で胎児心拍数の異常の有無 と い う のは 、 それ以下の部分

の と こ ろで重複する ので、 な く て も いいん じゃ ないかな と思います。

それか ら基線の異常や、 基線細変動では、 一過性顔脈があ っ たか ど う か と い う 項 目

も加えてお く と 、 胎児の we 1 1 ‐ b e i n g が よ かっ たか ど う かの評価にな る と 思 う ので 、

入れていただいた ら ど う で し ょ う か。 以上です。

○池 ノ 上委員長 はい。 ど う も あ り が と う ご ざいます。 では 、 今の岩下委員か ら の ご

質問の こ と について よ ろ しいですか。 説明いただけますか。 では 、 1 - 4 - 7 。

○事務局 (森脇) 検討 させていただき ます。

○池 ノ 上委員長 皆 さ んか ら 。 そ う ですか。

○上田理事 検討 させていただ く と い う こ と で。

○池 ノ 上委員長 そ う ですか。 では 、 今 じ ゃ な く て と い う こ と ですね。 はい 、 わか り

ま した 。 岩下委員 、 よ ろ しいですか。 今の ご意見をいただいて 、 も う 一度ア レンジを

させていただ く と い う こ と で。

○岩下委員 一過性頻脈は 、 その頻度は ど う なんですか。 頻度に関 して は記載が ない

ですよね。 表 1 - 4 - 2 3 では軽度 、 高度 、 程度不明 と な っ ていますけれ ど も 、 軽度 、

高度 と い う の は振幅だけの こ と を言っ ている ので し ょ う か。

○事務局 (森脇) 胎児心拍数モニ タ リ ングにつ き ま して 、 も う 少 し事務局で も検討

が必要か と 考えてお り ま す。 先生方の ご意見を伺いま して 、 別途事務局のほ う で も検

討のほ う を さ せていただき たい と 思います。

事務局 と して考えてお り ますの は 、 い ろ いろ深 く 読む こ と がで き る デー タ はた く さ
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んあ る のですけれ ど も 、 やは り 先ほ ど も 申 しま した よ う "こ 、 例 えば吸引分娩の回数で

あ る と かそ う いっ た も のか ら報告 された も の を も っ て 、 さ ら にそれについてテーマ を

ま た設定 して 、 今 、 岩下委員がおっ しゃ っ た よ う な内容について深 く 分析 してい く と

い う 方法 も取れる のではないか と 思っ てお り ま す。

○岩下委員 はい。 わか り ま した 。

○池 ノ 上委員長 表 1 - 4 - 1 9 と 2 0 ですけれ ど も 、 こ れは胎児心拍数異常があ る

かないか、 これは聴診 と かも全部含めて と い う 意味ですよね。 表 1 - 4 - 2 0 は 、 心

拍数モニ タ リ ングをやっ ていたか ど う か と い う こ と ですね。 わか り ま した 。

○川端委員 今 、 事務局か ら 改めて詳細は検討する と 言われて しま っ たのでち ょ っ と

言いに く く な っ ち や っ たんですけれ ど も 、 表 1 - 4 - 2 3 ですね。 1 5 ページ、 一過性

徐脈の こ の発現時期 と 申 しま し ょ う か、 こ れが出てか ら 児娩出ま で どの ぐ ら い時間が

かかっ たか と い う 、 それを調べていただき たいな と 思います。 こ の よ う なパターンが

出現 してす ぐ生まれればそれほ ど問題ないか も しれない けれ ど も 、 5 時間 、 6 時間ほ

う っ ておいた と い う よ う な こ と だ と 、 重大な結果に結びつ く か も しれない と い う 心配

が あ る ので、 調べていただき たい。

それか ら 、 私は も う 1 カ 所メ ト ロ イ リ ーゼの こ と が書いて あ る 。 1 1 ページですか。

分娩誘発促進の処置の方法 と して メ ト ロ イ リ ーゼ法が あ り ますが 、 こ こ は も う 少 し細

か く 、 ど う い う メ ト ロ で どの ぐ ら いの量の生理食塩水ですかね、 メ ト ロ を膨 ら ませた

か と か 、 その あた り の技術的な と こ ろ を も う 少 し調べていただき たい。 と い っ て も 、

ど う い う 種類の も の で どの ぐ ら いの量を入れたか ぐ ら いでいい と 思 う のですけれ ど

も 、 項 目 と し て追加 していただき たい。

○上 田理事 こ こ は 、 先ほ ど来お話 し していますよ う に 、 入 り ロ です。 それで今先生

おっ しゃ っ た メ ト ロ の例えば量です と か、 メ ト ロ に 関 して原因分析報告書に基づいて 、

テーマ に沿っ た分析を行お う と思っ ています。 も ち ろん 、 テーマ に沿っ た分析を行い

なが ら 、 必要であれば数量的 ･ 疫学的な分析にあた っ て項 目 と し て取 り 上げる かも考

え な く て はいけ ない と 思います。 メ ト ロ の件数だけで分析ができ る か と い う ご指摘で

すが入 り 口 でメ ト ロ は何件あ っ たか、 次に メ ト ロ の件数が例 えば 2 0 件 と し ます と 、

その原因分析報告書のなかか ら 、 先生がおっ しゃ られた よ う な点について何か課題が

あ る のか と か 、 テーマ に沿っ た分析 してい き ます。

○板橋委員 実は 、 メ ールで も お返事 したのですが 、 小児科医、 あ る いは新生児料医

26



が分娩に立ち会っ たか ど う か と い う こ と と 、 小児科医あ る いは新生児科医が新生児の

診療に関わっ たのか ど う か と い う こ と は意味が異な り ま す。 したが っ て 、 小児科医、

あ る いは新生児科医が分娩に立ち会っ たか ど う か と い う 項 目 が必要な のではないか

と 思っ たのです。

○池 ノ 上委員長 母体搬送 と い う の はあ り ま したっ け 。 あ り ま したね。 失礼 しま した 。

ほかにいかがで し ょ う か。

○石渡委員長代理 先ほ どの メ ト ロ の こ と なんですけれ ど も 、 報告書のなかに メ ト ロ

の種類 と 量が書いて あ る のが あ り ますので、 やは り 項 目 のなかに入れておいていただ

け る と 、 だんだん量が集積 されて く る と わかるん じゃ ないか と 思 う んですね。 今 、 い

ろい ろ な メ ト ロ を 開発 してい る と こ ろ も あ る し 、 注入量に よ っ てやは り 臍脱 しやすい

の と そ う でない場合 も あ る し 、 ぜひ量 と メ ト ロ の種類を入れて項 目 の なかに書いてお

いてほ しいんですね。

○池 ノ 上委員長 いかがですか。 今の は最初か ら こ こ に入れる と い う こ と です。

○事務局 (森脇) 事務局でご ざいます。 メ ト ロ イ リ ーゼ法実施の事例につき ま して

は 、 も ち ろ ん 、 そ う いっ た使っ た医療機器名 が記載 して あ る も の も今後増えて こ よ う

か と 思いますけれ ど も 、 やは り 必ず し も 書いて あ る わけでは ご ざいませんので、 こ ち

ら と して は 、 そ のデータベース のなかに何 ら かの記載があれば入力でき る よ う な形を

つ く っ てい こ う と は思いますけれ ど も 、 情報が確実に取れない も の を項 目 に出 してい

き ます と 、 不明が多い表にな っ て しま う と い う こ と も こ ち ら は懸念 してお り ま す。

今 、 お っ し ゃ っ ていただいた よ う な内容につ き ま しては 、 き ちん と さ かのぼっ て 出

力でき る よ う な仕組みのほ う は考えてお り ますが 、 それ と 表 と して掲載 してい く も の

か ど う か と い う の も 分けて 、 それか ら症例が集ま っ て き てか ら タ イ ミ ングを見てか ら

出す と い う よ う な こ と も少 し考えてお り ますので、 よ ろ し く お願いいた します。

○石渡委員長代理 やは り メ ト ロ が原因 と 思われる よ う な臍脱であれば、 む し ろ情報

がそ こ に欠落 してい る のであれば医療機関に問い合わせて 、 ど う い う 種類の メ ト ロ で

どの ぐ ら い入れたのか と い う こ と をお聞 き に な っ た ほ う がいいん じ ゃ ないか と 思 う

んですね。

○池 ノ 上委員長 今 、 石渡委員長代理がお っ しゃ っ たそ の情報が 、 き ち っ と データベ

ース に入っ てい く と い う こ と に 関 して は 、 最初の入 り 口 の と こ ろ でメ ト ロ が抜け ない

よ う なイ ンプ ッ ト を したい と い う のが事務局の今の考え なんですが 、 それでよ ろ しい
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ですか。 連結可能な よ う なイ ンプ ッ ト の仕方を しっ か り しておいて も ら う と 、 情報が

足 り ない と き や 、 記載が不明確な と き に は 、 これを確認をする こ と をやっ ていただ く

と い う こ と ですね。 それは原因分析委員会のほ う で恐 ら く やっ ていただけ る ん じ ゃ な

いか と 思います。 あ り が と う ご ざいます。

ほかにいかがで し ょ う か。

○岩下委員 今のお話です と 、 も う 少 し項 目 を増やす と して 、 その情報を取れない と

き には、 我々 はその診療録の コ ピー を見る よ う な こ と はでき ないわけですね。 原因分

析委員会のあ く ま で も調査内容か ら しか情報を取れないわ けですね。

○池 ノ 上委員長 仕組みを ち ょ っ と お願い します。

○上田理事 原因分析委員会での原因分析に あた っ ては 、 分娩機関か ら の診療録等に

基づいて行います。 最初に事例の概要をま と めますが 、 そ の際に 、 必要な情報につい

ては、 追加情報 と い う 形で分娩機関 に情報をいただ く こ と に してお り ます。 ですか ら 、

再発防止委員会 と して も 、 基本情報 と して原因分析委員会で も き ち ん と 取っ て ほ しい

と い う 意見を原因分析委員会に伝えて 、 そ し て原因分析委員会で も そ う い っ た情報を

迫力□情報 と して き ち ん と 取る と い う よ う な システ ム をつ く る こ と &ま可能です。

○岩下委員 取れる と い う こ と ですね。

○上 田理事 はい。 そ う です。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 ほかにいかがで し ょ う か。 よ ろ し ゅ う ご ざ

いますか。

○勝村委員 ち ょ っ と 今の話なんですけれ ど も 、 そのデータ は 、 よ り 詳 し く 収集は し

てい る けれ ど も 、 公表する表に入れる か入れないかの判断を ど う す る んだ とい う 趣 旨

ですか。

○事務局 (森脇) 判断 と いいますか、 な る べ く 多 く の情報を収集でき る よ う につ く

っ てい る と い う こ と です。

○勝村委員 ち ょ っ と そ の議論の 中身 を十分理解でき ていないか も しれないのです

けれ ど も 、 先ほ ど小林委員のお話では、 そ のデータ を基に外部か ら も何 ら かの再発防

止策が提言 さ れ る か も しれないデー タ を評価機構 と して 出すんだ と い う 趣 旨の話 も

あ っ て 、 石渡委員長代理の話だ と 、 そ の数値がかな り 大事なん じゃ ないか と い う 話が

あ る の な ら 、 論理的に はそれは出すべき なん じゃ ないかな と 思 う んですけれ ど も 。 そ

う い う 議論を今 していたのではないか と 思 う のですけれ ど も 、 その点は ど う なんです
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○上 田理事 ですか ら 、 当 然、 私 ど も こ の再発防止委員会での決定に従っ てい き ます。

あ く ま で も 事務局の案ですので、 今 日 い ろ いろ ご指摘いただいた も の を検討 します。

項 目 についてはまだ案の段階ですので、 最終的 には変更する こ と が あ り ま す。

私 ど も が 申 し上げたかっ たのは 、 データ と してはかな り 取れる こ と です。 そ う い う

なかで基本的な情報を今回提案 しま した 。 も っ と 必要な追加項 目 について ご意見があ

り ま した 。 一方、 これを入 り ロ と してテーマに沿っ た分析を行いますので、 テーマ に

沿っ た分析のなかで考え る こ と でいかがで し ょ う か と い う お話を していますが 、 委員

長 と も相談 し 、 今後委員会のなかで確認 しなが ら進めます。

○勝村委員 それ と 、 こ の議論をする と き に 、 今 1 1 例だけ報告書が出来上が っ てい

る わ けですよね。 そ の 1 1 例 を こ の表に入れてみた ら どんなふ う に な る か と い う よ う

な も のは内部にはないのですか。

○上 田理事 内部 と して はあ り ま す。 ですか ら 、 それぞれの項 目 も 、 ゼ ロ 、 ゼ ロ で 、

将来も ゼ ロ であれば、 そ の項 目 は必要ではないのかな と 考えてお り ます。

○勝村委員 例えば、 そ う い う データ を見せて も ら えれば、 1 1 例だけで も 、 あ る一つ

の欄 に 4 と か 5 と か 6 と かい う 数字がすでに入っ て しま う と い う よ う な こ と が あれ

ば、 その項 目 については 、 も う 少 し細かな分析 も可能だろ う 、 と かい う よ う な議論 も

でき る と 思います。 例えばですが。 それはデータ がたま っ てい く 中で逐次変更 してい

けばいいんで し ょ う けれ ど も 、 そ う い う 議論 も でき る ので、 特に今 日 は僕は報告書を

出 して ほ しい と お願い していたの に 出ていない こ と も あ る ので、 後でそ の あた り ほ ど

う な っ てい る のかお聞き したい と 思 う ので 、 ぜひまたお願い したい と 思いますけれ ど

も 。

それ と は別に も う 一つお願いなんですけれ ど も 、 1 1 ページのそ の表 1 - 4 - 1 0 な

んですが 、 やは り 僕 、 今 日 、 た く さ ん しゃべ らせて も ら っ てい る の は 、 僕は 20 年前

に陣痛促進剤の被害で子 ど も を亡 く し 、 陣痛促進剤の被害をい ろいろ見て き ま した け

れ ど も 、 僕は陣痛促進剤の被害には防げたはずの被害 と い う のがかな り あ っ たん じゃ

ないか と 思っ ています。 それは 、 現に産科医会や産科学会の人 も再三そ う い う 防げた

はずの被害を防 ご う と 努力 されてい る 冊子を 出 して いただいていた こ と も わかっ て

い る の ですけれ ど も 、 そ う い う 被害がが今はな く な っ ておればいいな と 、 ま た今後は

な く したい と 思 う 一心で こ の委員会にかかわ っ てい る わ けですけれ ど も 、 原因分析の
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結果は 、 1 例 目 か ら 陣痛促進剤の事故で、 しか も 報告書概要を読む と 、 使用法のガイ

ド ラ イ ンが守 られていなかっ た よ う な趣 旨が書いて あ る ので、 どの よ う 姦こ守 られてい

なかっ たのかを僕は知 り たい と 思っ てい る わけなんですけれ ど も 、 そ う い う こ と と か

を踏ま え る と 、 ち ょ っ と 促進 ･ 誘発に関 して は当面き っ ち り と データ収集を して ほ し

いな と 、 改めて思います。

そ う い う 必要がな ければよ かっ たんですけれ ど も 、 例えば表 1 - 4 - 1 0 なんです

けれ ど も 、 誘発 ･ 促進が一緒にな っ ていますけれ ど も 、 誘発 ･ 促進 と も にな し と 、 誘

発のみ、 促進のみ、 誘発 ･ 促進両方 と も あ り と い う ぐ ら いには分けて も 、 そんなにゼ

ロ 、 ゼ ロ 、 ゼ ロ にはな ら ないん じゃ ないか と い う こ と と 、 それか ら 、 下の ほ う ですけ

れ ど も 、 表 1 - 4 - 1 2 には人工破膜実施時の状態 と い う の を 聞いてい る んですけれ

ど も 、 同 じ よ う に 、 例 えば分娩誘発をス タ ー ト する と き が 、 例えば子宮 口 の関大がい

いのかよ く わか り ませんけれ ど も 、 どんな状態で誘発 してい る のか、 ま た どんな状態

で促進 して い る の かみたいな こ と を皆 さ んのお知恵をお借 り してそ う い う の を見て

いけ る よ う なデータ に してい く 必要が あ る ん じゃ ないか。

それか ら 、 やは り 使用法 と か量 と かい う も の も も し出せる のであれば う ま く 出 して

いっ て 、 特に最初の段階でき ちん と こ のあた り をするべき だ し 、 産科の医療事故では

非常に こ の間 、 こ の問題は重要なテーマだっ た と 思 う の で 、 僕 と して は今回の原因分

析で も 1 例 目 か ら 陣痛促進剤は挙が っ てい る し 、 だか ら と い っ て あんま り 詳 し く 仕事

し よ う と思 う と 限界が あ る と 思いますけれど も 、 も う 一回 り そ の あた り の実情が浮か

び上が らせる よ う な工夫をお願い したい と 思います。

○池 ノ 上委員長 よ ろ しいですか。 事務局。

今 、 勝村委員が指摘 された よ う に 、 例え ば陣痛誘発促進 と い う こ と のテーマは 、 恐

ら く かな り 重要なテーマ と して これか ら浮かび上が っ て く る だろ う と 思 う んですね。

ですか ら 、 それについては 、 先ほ ど言っ た よ う に も っ と 深 く 掘 り 下げてみるべき テー

マ 、 ひ ょ っ と した ら メ ト ロ も そ う か も しれません。 そ う い う ふ う な こ と で 、 情報は収

集でき る も のは最大限に収集 して 、 データ ベース には載っ てい る と い う ふ う に私は理

解 してお り ますので、 2 次的 と いいますか、 も う 1 つ別枠でテーマ をそ う い う ふ う に

だんだん絞 り 込んで幾つかやっ てい く と い う こ と にな ろ う か と 思いますが 、 そ う い う

理解で よ ろ しいですか。 事務局のほ う も よ ろ しいですね。 と い う こ と で 、 こ こ は進め

させていただき たい と 思います。 よ ろ しいで し ょ う か。
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それでは、 先に進みたい と 思います。 事務局 、 お願い します。

○事務局 (森脇) それでは 、 引 き 続き集計表のほ う を ご説明 させていただき ます。

1 6 ページでご ざいます。 5) 新生児の経過。 表 1 - 5 - 1 出生体重。 表 1 - 5 - 2 出生

時の発育状態。 表 1 - 5 - 3 新生児の性別。 1 7 ページに移 り ます。 表 1 - 5 ー 4 アプ

ガース コ ア 。 表 1 - 5 - 5 臍帯動脈血の p H。 1 8 ページに移 り ま す。 表 1 - 5 - 6 臍

帯巻絡の有無 と そ の回数。 表 1 - 5 - 7 新生児に実施 した蘇生法。 表 1 - 5 - 8 新生

児搬送の有無。 表 1 - 5 - 9 新生児診断。 一度 こ こ で区切 らせていただき ます。

○池 ノ 上委員長 はい。 あ り が と う ご ざいます。 いかがで し ょ う か。 新生児に関する

情報ですが。

○板橋委員 表 1 - 5 - 2 の 出生時の発育状態についてですが 、 今年厚労省の研究班

で新 しい在胎期間別出生時体格標準値をつ く り ま したので、 それが来年 1 月 1 日 か ら

使用 される こ と に な り ます。

しか し 、 L 1 ght for da t e s な り A F D な り の評価は 、 在胎週数 と 出生体重 と 初産、

経産がわかれば容易にでき る こ と なので、 L 1 ght for da t e s と か、 AFD と かを こ こ に

書かせる必要はない と 思います。 む し ろ I U G R の有無のほ う が重要なのではないか

と 思います。

ですか ら 、 出生時の発育状態の分類を要求せずに 、 む し ろ 出生前に F G R と 診断 さ

れていたのか ど う かの ほ う が重要なのではないか と 思います。

○事務局 (森脇) I U G R の有無につ き ま して は少 し考え させていただき たい と思

います。 それか ら 、 L F D 、 A F D 、 H F D については 、 こ ち ら は事務局が先生がお

つ く り にな っ た 曲線を見なが ら入力 してい る だけなので、 先方に こ のデータ を要求 し

てい る と い う わけでは ご ざいません。 なので 、 特にそんな に負担はない と 考えていま

す。

○池 ノ 上委員長 I U G R の 出生前診断があっ たか ど う か と い う こ と を 、 妊娠中 の異

常か何かに入れて も ら え ばいいですね。

○板橋委員 そ う ですね。 それは重要な こ と ではないで し ょ う か。 出生時の体格 も あ

れですけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 そ う い う こ と で検討をお願い します。 ほかにいかがで し ょ う か。 は

い 、 お願い します。

○岩下委員 ち ょ っ と 今見ていて気がついたんですが 、 多 く の項 目 が件数 と % と であ

3 1



り ますよ ね。 と い う こ と は 、 個 々 の症例な り で 、 例えば臍帯血動脈の p Hが 7 . 0 を切

っ た も の で何が有意であ っ たか と い う よ う な個 々 のデータ のつ なが り と い う の は出

ないんですか。 全体か ら 見て 、 C P にな っ た例において何が多かっ た と い う の しか出

ないんでは あんま り 意味がないん じゃ ないですか。 個 々 の症例で起 こ っ た こ と と 、 何

が相関する のか出す と き には 、 こ の表か ら では全然出ないですよね。 それを ち ょ っ と

工夫 していただき たいんですけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 ち ょ っ と 僕 も フ オ ロ ーでき なかっ たです。

○岩下委員 こ こ に書いて あ る 多 く の項 目 が 、 件数、 何例で何% と い う ふ う な書き方

ですよね。 そ う ではな く て 、 1 つの事象で、 例えば羊水量が少ない こ と は 、 ほかの項

目 と リ ン ク している のか と か 、 そ う い う 分析をする場合に 、 こ れだけでは出ない。 こ

れは 、 対応するデー タ は C P だけです よね。 C P と い う 母集団のなかで何が多かっ た

か と い う データ しか出ないので、 そのなかで も原因分析をする ため には 、 こ う い う や

り 方だけではだめなん じゃ ないで し ょ う か と い う こ と です。

○池 ノ 上委員長 何か説明 あ り ますか。

○事務局 (森脇) ご説明 させていただき ます。 確かに こ ち ら では以前、 前回の委員

会で も小林委員か ら ご指摘が あ っ たか と 思います。 C P だけのデー タ を取っ て は何が

影響があ っ たかがわか ら ないので、 必ずコ ン ト ロ ールを取っ た ほ う がいいのではない

か と い う ご意見が あ り ま した。 現在、 こ の補償対象 と な っ た児についての情報のほ う

を集計 してい る と い う のが今の再発防止ででき る 限界でご ざいます。 その コ ン ト ロ ー

ルを取っ てい く べき か、 ど う い う ふ う に取っ てい く か と い う の は 、 やは り 今後検討 し

てい く 必要が あ る か と 思 う のですけれ ど も 、 コ ン ト ロ ールがないか ら 出せない と い う

よ り かは 、 まずあ る数値で出 してい く と い う のが事務局の考え方でご ざいます。

○岩下委員 コ ン ト ロ ールを取る必要はないですか ら 、 C P 症例の どの因子 と どの因

子が 関連する のか と い う のは 、 こ れでは見 られない と い う こ と です よ ね。

そ う ではな く て 、 やは り 我々 は再発防止に 向 けて は、 こ う い う 状態の と き には こ の

因子が関係する と い う こ と は後か ら解釈する う えで非常に重要なので、 ぜひそれが 出

せる よ う な表を考えていただき たい。

○池 ノ 上委員長 恐 ら く 、 岩下委員がおっ しゃ っ てい る の は 、 例え ば新生児蘇生法の

適否 と いいますか、 そんな も の と か、 あ る いは出生前の先ほ どの I U G R の診断がな

されていたか ど う か と か 、 糖尿病合併だっ たか と い う のが後か ら リ ン ク でき る よ う な
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データベース に な っ てい る か と い う こ と ですね。

○岩下委員 そ う ですね。 例え ば、 妊娠糖尿病であれば羊水過多が多い と い う のは教

科書に も載っ ていますけれ ど も 、 そ う い う も のが出 る よ う な項 目 立て に して いただき

たい と い う こ と です。

○事務局 (森脇) はい。 な っ てお り ます。

○池 ノ 上委員長 それは リ ン ク でき る よ う に 、 後か ら していただけ る と い う こ と です

ね。 ほかにいかがで し ょ う か。 すみません。 時間が 、 私の不手際で過ぎてお り ますが 、

よ ろ しいで し ょ う か。

あ と 、 今 朝ま 田村委員がい ら っ しゃ ら ないので、 板橋委員にプ レ ッ シャ ーがかかっ

てい る かも しれませんけれ ど、 も し 田村委員か ら後か ら何かご意見いただければ、 事

務局のほ う でいただいておいて く だ さ い。

それでは 、 先をお願いいた します。

○事務局 (森脇) それでは、 先に進ませていただき ます。 19 ページで ご ざいます。

次は 2 番 、 再発防止分析対象事例におけ る診療体制に関する表でご ざいます。 こ の部

分は 、 お手元に黄色い冊子 、 ｢診療体制に 関する情報｣ と い う も のが あ り ま す。 こ れ

は 、 補償対象にな っ た児に取っ てい る情報でございますが 、 これをデータベース化 し

て集計 してい る も ので ご ざいます。 主な表 8 つを取 り 上げてお り ます。 それでは、 1 9

ペー ジの ほ う に進ませていただき ます。

表 2 - 1 - 1 病院におけ る診療体制。 表 2 - 1 - 2 病院お よび診療所にお け る 院内

助産 (所) の有無。 表 2 - 1 - 3 診療所お よ び助産所におけ る産科オープンシス テ ム

登録の有無。 20 ページに移 り ま す。 表 2 - 1 - 4 年間分娩件数別再発防止分析対象事

例の件数。 表 2 - 1 - 5 分娩機関の医療安全体制。 2 1 ページに移 り ま す。 表 2 - 1 -

6 分娩に関わる 医療従事者の常勤職員数 (医師) 。 表 2 - 1 - 7 分娩に 関わ る 医療従

事者の常勤職員数 (助産師 ･ 看護師) 。 2 2 ページに移 り ます。 表 2 - 1 - 8 事例に関

わっ た医療従事者の経験年数。 2 3 ペー ジに移 り ます。

こ こ では 、 3 . 再発防止分析対象事例の概況 と いた しま して 、 分娩機関 、 表 3 - 1

ー 1 分娩機関別再発防止分析対象事例の件数。 表 3 - 1 - 2 地域別再発防止分析対象

事例数でご ざいます。 24 ページに移 り ます。 こ こ では参考 と いた しま して 2 つの表を

お示 しいた します。 表 4 - 1 - 1 産科医療補償制度加入分娩機関お よ び登録児数の現

況。 表 4 - 1 - 2 地域別産科医療補償制度加入分娩機関数お よ び登録児数でご ざいま
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す。 以上でご ざいます。

○池 ノ 上委員長 はい。 あ り が と う ご ざいます。 ただいま ご説明いただき ま した件 、

いかがで し ょ う か。

○川端委員 よ く わか ら ないの は、 分娩を扱っ ていて異常が起き て搬送 して C P にな

っ た と い う よ う な場合には 、 こ の診療施設 と い う のは 、 ど ち ら を取る か と い う 問題が

必ず出て く る と 思います。 そ こ の と こ ろ を 、 ど う い う 取 り 決め と い う か 、 考え方で調

査 してい る ので し ょ う か。

○事務局 (原) 搬送元か ら も 同様に こ の ｢診療体制等に関する情報｣ を取る よ う に

してお り ます。 両方です。

○池 ノ 上委員長 ほかにはご意見いかがで し ょ う か。

○福井委員 院内助産 (所) の あ り な し を 聞いてい る のですけれ ど も 、 それは ど こ と

ク ロ ス させる 予定で し ょ う か。 も しそれを活かせる のだ と した ら 、 表 2 - 1 - 4 の と

こ ろ に も 院内助産の と こ ろで件数 と い う のが入っ て く る のではないで し ょ う か。

○池 ノ 上委員長 横枠にですね。

○福井委員 はい。

○池 ノ 上委員長 いかがですか。 院内助産はわか り ますね。 はい 。 では 、 それは検討

する と い う こ と で。 あ り が と う ご ざいます。 ほかにいかがで し ょ う か。

○福井委員 も う 1 つ よ ろ しいですか。 こ の情報に基づいて こ の表がつ く られてい る

と い う こ と ですが 、 これが先に あ り き だ と 難 しいのではないで し ょ う か。 分娩の集約

がなかなか進ま な く て 、 混合病棟化 されている と こ ろ が非常 に多い と 恩 ･う んですね。

そ う する と 、 分娩介助 しなが ら 、 認知症の患者 さ んの見守 り を した り 、 タ ー ミ ナルの

患者 さ んのケア を した り 、 ほかに も産科以外の緊急入院の患者 さ んの対応を した り と

い う 状況で、 助産師が働いてい る現状があ る と 思 う のです。 そ う い う と こ ろが出て こ

ない と 、 そ の シス テ ム と して の問題は全然浮き彫 り にな ら ないのではないで し ょ う か。

○池 ノ 上委員長 それはデー タベース には と ら え られますか。 こ れにはないんですか。

黄色に はな さ そ う ですね。 それは原因分析委員会のほ う への フ ィ ー ドバ ッ ク か何かに

な り ま すか。 いかがですか。

○事務局 (原) 必要であれば ｢診療体制等に関する情報｣ の見直 し と い う の も順次

行いたい と 思っ てお り ま すので、 それも ま た原因分析委員会に フ ィ ー ドバ ッ ク を した

い と 思います。
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○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 貴重な ご意見を あ り が と う ご ざいま した。

ほかにいかがで し ょ う か。 お願い します。

○石渡委員長代理 今 、 その広い地域で検討 していますけれ ど も 、 これは都道府県で

やっ た ほ う がいいのではないか と い う よ う に思 う んですね。 周産期医療の救急体制 も

今ほ と ん ど都道府県 レベルでい ろい ろ検討 されてい る の で、 例え ば関東地方 と かそ う

い う よ う な分け方ではな く て 、 も っ と 47 都道府県でや られたほ う が将来データ を活

かせる のではないか と 思 う のですが 、 いかがで し ょ う か。

○事務局 (森脇) お答え さ せていただき ます。 47 都道府県は後々 データ がそ ろ っ て

き た ら 可能か と 思いますけれ ど も 、 少ない時点でそれをやっ て しま います と 、 県を 明

かす こ と で医療機関を事実上明かすこ と にな る可能性も あ り ますので、 そ こ ら辺 は十

分に配慮 してい き たい と 思っ てお り ます。

○池 ノ 上委員長 では、 そ の よ う に。 よ ろ し ゅ う ご ざいますか。

○勝村委員 そ う い う 場合、 幾つデータ がそ ろ っ た らやる と い う こ と なんですか。 再

発防止なんだか ら 、 ど こ かに複数たま っ てい く と こ ろが あ る んだか ら 、 何かい ろいろ

配慮 し過ぎて再発防止がいいかげんにな る こ と よ り も 、 再発防止の方が重 さ が違 う と

思 う んです よ ね。 先ほ どの石渡委員の意見 も踏ま えて 、 僕はす ぐにやるべき じ ゃ ない

か と 思 う んですけれ ど も 。

○上田理事 現時点では 、 ま だゼ ロ と か 1 件です。 ですか ら 、 も ち ろん 、 今 、 勝村委

員がおっ しゃ っ た よ う に 、 どの辺にな る と 都道府県ご と に集計する かについては 、 先

生方の ご意見を聞 き なが ら進めたい と 思います。

○勝村委員 見え て き てか ら表にする ん じゃ な く て 、 表に していっ て く る か ら ど こ か

で気づ く 、 見えて く る と い う も のだ と 思 う んです よ 。 何か先送 り に して 、 見 えて く る

よ う にな っ た ら 出 しますね じゃ ないで し ょ 。 そ んなん じ ゃ ない と 思 う んですよ 。 1 個

1 個の事例がた ま っ てい る んだか ら 。 都道府県ご と で何か問題が あ る んだっ た ら 、 や

っ ぱ り そ う い う こ と も あ り え ま す し 、 こ の こ と は県だけ じゃ ないですけれ ど も 、 何か

いろ い ろ と 配慮、 配慮、 と 言っ てデー タ が出 て こ ない と い う こ と では 、 再発防止 と い

う 意図がその分消えてい っ て し ま う と 思 う ので 、 お願い したい と 思います。

○小林委員 私も そ う 思います。 都道府県別で出 していい と 思います。 む し ろ 50 歳

以上 と か 1 80 cm以上のほ う がゼ ロ にな る 可能性が高 く て特殊性が高いので、 む し ろそ

う い う こ と を こ こ で議論 して 、 何を 出 してい く べき か と い う の を こ こ でバ ラ ンス あ る
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議論を して決めたほ う がいい と思います。 都道府県は 、 それで施設が同定 さ れる こ と

はまずない と 思いますので、 最初か ら 出 した ほ う がいい と 思います。

あ と も う 1 件追加ですが 、 20 ページの表 2 - 1 一 戦ま 、 診療所 と 助産所に専任の安

全管理者の配置 と い う 項 目 が あ り ますが 、 こ れは黄色い冊子で も 聞いていない し 、 診

療所、 助産所にそれを求め る のはフ ェ ア でない と 思いますが。

○福井委員 で も 、 それも法改正にな っ て必ず置かな き や いけない と い う こ と に な っ

たんです。

○小林委員 な っ たんですか。 専任ですか。

○福井委員 専任です。 専従でな く 専任です。

○小林委員 つま り 、 助産師が兼ね る と い う こ と にな る わけですね。

○福井委員 そ う い う こ と です。

○小林委員 了解 しま した 。 では 、 今の は撤回 します。

○隈本委員 こ の黄色い冊子の見直 しに 関 して 、 再発防止委員会のほ う か ら言っ た ほ

う がいい と 思 う ので 1 つ 申 し上げたい こ と が あ り ます。 私は本当 は原因分析委員会で

も あ り ますので、 そ こ で も発言 し よ う と 思っ ていますが 、 要約版が公表 された 1 1 例

の事例 と 今検討中の事例を見る と 、 や っ ぱ り 蘇生が う ま く い っ ていないケース が あ っ

て 、 も ち ろん仮死状態で生まれて も蘇生が う ま く いっ ていれば脳性麻痺にな ら ないの

ですか ら 当 た り 前の こ と かも しれませんが 、 脳性麻痺になっ たケースか ら レ ト ロ スペ

ク テ ィ ブにい く と 、 やは り 蘇生がだめだっ た と い う のが多いんです。 と こ ろが蘇生に

関 しての質問が比較的 こ の ｢診療体制等に関する情報｣ の質問の と こ ろ では内容が薄

く て 、 例えば講習 を ち ゃ ん と 受 けてい る か と か 、 産科医が蘇生をする か と か、 小児科

医で新生児蘇生の研修を受 けた人が何人い る か と かい う こ と も 聞いた ほ う がいい と

思います。 わずか十数例の なかに蘇生がだめ な事例が こ んな にた く さ んあ る か ら 、 こ

こ をやっ ぱ り 聞 き漏 ら してい る な と い う 感 じが します。

○上田理事 板橋委員か ら も 同 じ よ う に ご指摘をいただいてお り ますので、 検討 させ

ていただき ます。

○池 ノ 上委員長 では 、 そ の よ う に よ ろ し く お願いいた します。

それか ら 、 先ほ どの都道府県別ですけれ ど も 、 ど う ですか。 公表 されたか ら診療所

の先生 と か病院がまずい っ て思われますか。 も う こ こ ま で産科医療補償制度でみんな

積極的に参加 してい る の で 、 公表 されて も それほ ど皆 さ ん昔みたいに卑屈 に はな ら な
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いん じゃ ないか と 思 う んですが。 う ち はち ゃ ん と やっ てい る んだ と い う ので 、 む し ろ

いいん じゃ ないか と 思 う ので 、 あ ま り そ こ は神経質に考え られな く ていいん じゃ ない

か と 僕は思 う のですが 、 川端委員 、 いかが で し ょ う か。

○川端委員 施設名 の公表には結びつかないわけで、 わか ら ない と 思いますよ 。

それか ら 、 産婦人科医会のほ う で C P 例な ど も集めていますけれ ど も 、 やは り 都道

府県単位で集めています し 、 公表する と き にそれを入れる か ど う か と い う のはま た考

えればいい と思いますけれ ど も 、 あ る程度数のあ る こ と ですか ら 、 都道府県で分類 し

て 出 していい と 思いますけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 ま た 、 そ こ ら辺 、 考慮 していただいて 、 よ ろ し く お願いいた します。

○事務局 (森脇) はい。 こ こ の情報だけではな く て 、 ニ ュ ース と かいろ いろ な情報

があ る か と思 う のですけれ ど も 、 そ の情報 も総合する と 事例の特定ができ て しま う も

の も あ る かな と思いま して地域別に したんですけれ ど も 、 特に問題ない と い う こ と で

あれば、 都道府県別で も検討 していき たい と 思います。

○川端委員 都道府県だけですか ら 、 ほかに東京都の臍帯因子で C P に な り ま した と 、

そ の ほかにい ろ い ろ な情報をつけ加えて発表する と 、 それはわかるか も しれないけれ

ど も 、 今回の話は、 東京都で何例あ る か、 ど こ の地域で多いか と い う だけのための都

道府県ですよね。 だか ら 、 全然構わない と 思いますけれ ど も 。

○藤森委員 僕 も別 にいい と思いますけれ ど も 。 全然問題ないん じゃ ないか と思っ て

聞いていま した。

○上 田理事 あ る都道府県でたま たま発症が あ っ て 、 発症率が高い と な り ます と いろ

いろ な見方が あ り ま すので、 あ る 程度のNが あ る と こ ろ でい ろい ろ分析する こ と はわ

か り ますが 、 そ う い う 心配が あ り ま す。 で も 、 先生方が これでいい と い う のであれば、

その よ う に します。

○川端委員 提言 と 結びつけ よ う と する と 無理が 出て く る と 思 う んですね。 ですか ら 、

そ のデー タ か ら何かを言お う と あんま り 気張る と やや こ しい こ と に な っ て く る と 思

う ので 、 そ こ はすっ と 通 る と い う か 、 デー タ と して扱 う と い う ぐ ら いでいかがで し ょ

う か。

○池 ノ 上委員長 各都道府県の産婦人科医の先生方の励みに も な る こ と です し 、 九州

で と く く られて しま う と 、 あんま り ピ ン と こ ない と 思 う んですよね。 ですか ら 、 そ の

ほ う が よ ろ しいん じ ゃ ないか と 思いますが 、 よ ろ しいで し ょ う か。
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ほかに ご意見はご ざいませんで し ょ う か。

○川端委員 1 つだけ気がついたのですが 、 臍帯の長 さ なんかは調べていないのです

か。 臍帯過短、 過長 と い う のは 、 こ の脳性麻痺 と ずいぶん関係が あ る と 思 う ので 、 分

娩進行 と も 関係あ り ま すけれ ど も 、 それは ど こ を見て も な さ そ う なので 、 ち ょ っ と 考

えていただき たい と 思いま して。

○池 ノ 上委員長 臍帯過長ですね。 はい。 お願いいた します。 よ ろ しいで し ょ う か。

それでは 、 次の再発防止報告書の参考 と な るデータ で したね。 そ こ を ち ょ っ と 短 く 、

申 し訳あ り ませんが 、 よ ろ し く お願いいた します。

○事務局 (森脇) ご説明 させていただき ます。 本体資料の ほ う &こお戻 り く だ さ い 。

3 ページ 目 で ご ざいます。 (2) 参考 と な る データ の活用 について 、 1 つ 目 の丸でご ざ

います。

集計するデータ は、 本制度で補償対象 と な っ た脳性麻痺事例であ る 。 再発防止 に関

する分析にあた っ ては 、 対照 ( コ ン ト ロ ール) のデータ を取 る べき であ る が 、 す ぐに

行 う こ と は難 し く 、 妊産婦お よ び分娩に関する診療情報等、 対照 ( コ ン ト ロ ール) に

準 じたデータ を参考にする な ど 、 対照がない場合の分析の考え方について議論を踏ま

え 、 以下の と お り 対応 したい と 考えてお り ます。

2 つ 目 の丸です。 集計するデータ の一部には 、 参考値 と して活用でき るデータ の候

補 と して 、 人 口 動態統計、 国民健康 ･ 栄養調査、 医療施設調査な どの統計が ございま

す。 これ ら を参考値 と して活用 したい と い う ふ う に考えてお り ます。 資料 4 を ご覧 く

だ さ い。

資料 4 は 、 再発防止報告書の参考 と な るデー タ一覧でございます。 1 番 、 集計する

データ の う ち 国の統計資料が活用でき る も の 。 こ ち ら の ほ う は 、 表にお示 しいた して

お り ま す L 4 項 目 が ご ざいます。 活用可能な国のデータ と いた しま して は 、 人 口 動態

統計特殊報告、 人 口 動態統計、 国民健康 ･ 栄養調査報告、 医療施設調査が ご ざいます。

こ れ ら につき ま しては、 ご参考ま でに資料 5 の 1 ~ 1 2 ページに表を掲載 してお り ま す。

2 番 目 の参考 と な る データ と して 、 何 ら かの指標を提示する項 目 で ご ざいます。 下

記の 5 つの項 目 につ き ま しては 、 上でお示 し してい る よ う な国の統計等は ご ざいませ

ん。 ですか ら 、 以下 、 表の右側にお示 し してい る よ う な指標を提示 したい と 考えてお

り ます。

項 目 の 1 番 目 、 妊娠中 の体重増減につ き ま して は 、 推奨体重増加量を ご提示いた し
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たい と 思っ てお り ま す。 1 例 と いた しま して 、 資料 3 の 4 ページ、 表 1 - 2 - 5 の脚

注にお示 し してお り ます。 こ の内容は 、 厚労省が出 してい る妊産婦のための食生活指

針に記載 されてい る 内容でご ざいます。

2 番 目 の項 目 で ご ざいます。 妊産婦健診受診状況につ き ま して は 、 厚生労働省の通

知に記載 されてお り ます、 妊産婦健診の実施に望ま しい時期 と 回数が通知 に提示 され

てお り ま す。 その 内容は資料 3 の 6 ページ、 表 1 - 3 - 2 の注にお示 し してお り ま す。

そ こ には 、 妊産婦健診の実施について望ま しい時期 と 期間が掲載 されてお り ま す。

続き ま して 、 3 番 目 と 4 番 目 の項 目 で ご ざいます。 経膣分娩におけ る分娩所要時間

(全分娩時間お よ び分娩第 1 期) 、 続 き ま して (第 2 期 ) につ き ま して は 、 標準的な

時間 を提示いた します。 資料 3 の 8 ページ、 9 ペー ジ、 表 1 - 4 - 4 お よ び 5 に記載

してお り ます。 そ こ には一般的な 、 教科書に記載 して あ る 時間 をお示 しいた してお り

ま す。

最後に 、 出生時の発育状態 ( L F D 、 A F D 、 H F D ) につ き ま して は 、 児のパー

セ ンタ イ ルを示す指標であ る こ と を ご提示いた します。 その 旨 を資料 3 の 1 6 ページ、

表 1 - 5 - 2 の脚注のほ う にお示 し してお り ま す。

資料 4 、 最後の 4 行 目 にな り ます。 3 番 、 参考 と な る データ が ない項 目 でご ざいま

す。 今ま でご説明 して き ま した項 目 につ き ま して は参考 と な るデータ を ご提示でき ま

すが 、 それ以外につ き ま して は参考 と な るデータ が ご ざいません。 しか し 、 参考 と な

るデータ がない項 目 も 、 集計結果 と しては臨床的 に有用であ る た め 、 参考 と な る デー

タ が な く て も集計表を公表 してい く 方向 で考えてお り ま す。

それでは 、 本体資料 3 ページにお戻 り く だ さ い。 本体資料 3 ページの最後の丸でご

ざいます。 上記の他に 日 本産科婦人科学会の周産期登録事業で分娩に関する情報を収

集 し 、 結果を取 り ま と め 、 学会誌を通 じて公表 されてお り ます。 こ のデータ は 、 周産

期医療を実施 してい る 医療機関か ら 収集 されてい る た め 、 本制度が対象 と してい る分

娩機関 と 母集団が異な り ます。 再発防止に関する分析を ま と め る に あた り 、 こ の結果

を参考 と な るデー タ と して活用する場合、 その活用可能性についての検討が必要でご

ざいます。

資料 5 、 1 3 ペー ジ以降です。 日 本産科婦人科学会の周産期登録事業で取 り ま と め ら

れてい る 内容を掲載いた してお り ます。 こ のデー タ の活用可能性について 、 ご審議の

ほ う をお願いいた します。 以上でご ざいます。
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○池ノ 上委員長 はい。 ど う も あ り が と う ご ざいま した。 参考 と な るデータ について

の説明で したが 、 いかがで し ょ う か。 何かご発言ご ざいますか。

比較的国ベース で参考にな る資料 と 、 それか ら あ る種のデータ と い う のはなかなか

ない と い う 、 そ う い う のが ご ざいますが 、 そ う い っ た も の を比較 しなが ら公表 してい

き たい と い う こ と なんですけれ ど も 、 よ ろ しいで し ょ う か。

○勝村委員 すごいご苦労 されたな と 思 う のですけれ ど も 、 今 日 の会議の 冒頭でお願

い した よ 効こ 、 そ の他の と こ ろ でち ょ っ と 時間 を取っ て ほ しいので、 次回で も し よ け

れば、 お願い したい と 思 う んです。

○池 ノ 上委員長 先ほ どの こ と ですね。 よ ろ しいですね。 次回ですね。 ほかには ご ざ

いませんか。

こ れは特に一番最後の 日 本産科婦人科学会の こ の委員会 、 これはほ と ん どが周産期

セ ンタ ーなんですね。 ですか ら 、 ハイ リ ス ク のポ ピュ レーシ ョ ン と いいますか、 それ

で取 られてい る ので 、 少 し合わない点が あ る ん じゃ ないか と い う こ と で 、 これを どの

よ う に活用するかですが。

○藤森委員 僕はその委員なのでち ょ っ と つけ加 え させていただき ますけれ ど も 、 こ

れは 、 今 、 池 ノ 上委員長がおっ し ゃ っ た よ う に 、 2 次病院、 3 次病院のデータ収集を

目 的 と していて 、 かつ新生児のデー タ と は リ ンク していない と い う 、 そ の欠点 と い う

か 、 それは指摘 されていて 、 生まれた赤ち ゃ ん等が ど う な っ ている か と い う と こ ろが

基本的に は入っ ていないんですよね。 生 き てい る 、 死んでいる 、 ぐ ら い しか入っ てい

ないんです まね。 それが問題なん じゃ ないか と い う こ と で 、 新生児 と の リ ン ク と い う

の を 、 今 、 新生児周産期のほ う と 話 し合っ てい る と こ ろ で 、 今後 ど う な っ てい く か と

い う と こ ろ 。 む し ろ母体合併症 と かの ほ う を主に重点を置いて統計を取っ てい る と い

う のが実情だ と 思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 かな り そ う い う ハイ リ ス ク の患者 さ んが対

象にな っ てい る と い う こ と ですので、 公表の際の資料 と して入れる か ど う か と い う こ

と ですが 、 いかがですか。 それは少 し違 う か も しれない と い う ふ う に思 う のですが。

公表には ち ょ っ と 不適切かな と い う よ う な感 じがいた しますけれ ど も 、 委員の先生方、

よ ろ しいで し ょ う か。 手持ち の資料 と しては 、 い ろ い ろ な こ と でま たそれは参考にす

る と い う 、 そ う い う こ と で よ ろ し ゅ う ご ざいますか。 はい 。 ど う も あ り が と う ご ざい

ます。

40



一応、 事務局か ら は特に用意 した も の は ございませんが 、 その他については 、 ま た

先ほ ど勝村委員か ら も ご指摘が ご ざいま したので、 次回 に 。

○勝村委員 その他を今 日 や り たいので、 も し今のお話が次回で も よ ろ し ければ次回

にお願い したい と い う こ と 、 そ う い う わがま ま をお願い したんですけれど も 。

○池 ノ 上委員長 今 日 や り たい。 そ う ですか。 わか り ま した 。 失礼 しま した。 では 、

ち ょ っ と 6 時ごろ ま で延長 して も よ ろ し ゅ う ご ざいますか。

○勝村委員 も と も と 6 時ま でですよね。

○池 ノ 上委員長 あ あ 、 そ う ですか。 そ う で したか。 失礼 しま した 。 僕は 45 分だ と

思っ ていた も のですか ら 。 では 、 そ の他にま い り たい と 思います。 いかがで し ょ う か。

3 ) そ の他

○勝村委員 僕が原因分析報告書の概要を読ませて も ら っ た なかでなんですけれ ど

も 、 先ほ どか ら言っ てい る趣旨 なんですけれ ど も 、 医学的評価の ま と め と い う と こ ろ

が概要に書いて あ っ て 、 そ こ のなかで、 やは り 標準ではなかっ たん じゃ ないか と い う

こ と 、 今後のた め に活か してい く べき だ と 書いて あ る と こ ろが あ っ て 、 僕はそ う い う

こ と を素直にやっ てい く と い う こ と がす ご く 大事だ と 思っ ていて 、 僕が一番危惧する

のは、 当該の医師や医療機関が標準ではない と い う こ と 々こ気づいていない と い う 可能

性があ る わけで、 今 も お産を続けていて 、 それではま た 同 じ こ と を して しま う と 、 そ

う い う こ と だけは と め る と い う こ と なんかも 、 一番直近的には再発防止 と してそ う な

ればいいな と 思 う わ けです。 こ の委員会 と して は 、 同 じ医療機関が 同 じ こ と を ま た し

て し ま っ た と い う の が 出 て く る と い う こ と だけ はすご く 避け たい と い う こ と なんか

も含めて なんですけれ ど も 、 今 、 原因分析は終わっ た 8 例の段階、 最近 1 1 例にな っ

た と い う こ と なんですけれ ど も 、 陣痛促進剤 、 子宮収縮剤を使われてい る事例は 1 1

例中何例あ る んですか。

○藤森委員 ち ょ っ と そ の 1 1 例について 、 さ っ き か ら僕 もず う っ と 気にな っ ていて 、

1 1 例 、 バキ ュ ーム を 20 回かけた と い う の と 、 幅状腱膜下血腫をず う っ と 見ていた と

か 、 メ ト ロ が 2 例あ る と かっ ておっ しゃ っ て 、 ぼんぼんぽん と は出て く る のですけれ

ど も 、 言え る範囲で 1 1 例っ て 、 ど う い う デ ィ ス ト リ ビュ ーシ ョ ンにな っ てい る のか

ち ょ っ と 知 り たいな と 思っ て 、 言え る ので し ょ う か。

あ と 、 先ほ どか ら お話が 出てい る よ う に 、 同一施設か ら と い う のが あ る のか ど う か
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と い う のが 、 最初 、 お話に 出ていて 、 原因分析のほ う みこ入 っ ていない我々 に と っ ては 、

そ のデータ と い う の は 、 ず う っ と 表向 き でち ょ っ と ずっ出て く る のですけれ ど も 、 実

際 ど う な っ てい る のか と い う の を ち ょ っ と 知っ てい る と い う か、 公表でき る範囲でち

ょ っ と 知 り たいな と 思っ てい る んですけれ ど も 。

○勝村委員 同 じ気持ち なんですけれ ど も 、 と り あえず時間がないので、 僕 、 最初に

聞 き たい こ と を全部言っ ち ゃ っ ていいですか。

当然 、 僕は藤森委員に も箕浦委員に も事故報告書を読んでいただいて感 じ られる こ

と と かを発言 していただいて 、 僕な り に も何かでき る こ と がないのかな と 、 議論に参

加 したい と思っ てい る わけですけれ ど も 、 促進剤の使用が どれ ぐ ら い使われてい る の

か と い う こ と と 、 そ こ の なかで、 医学的評価のなかで 、 使用法が標準的ではなかっ た

のではないか と 書いてあ る事例が幾つあ る のか。

それか ら 、 先ほ ど出た蘇生だけれ ど も 、 蘇生の技術が標準に至っ ていないん じゃ な

いか と い う のが幾つあ っ たのか。

それか ら 、 胎児管理、 監視 と い う か、 分娩中 の監視を も う ち ょ っ と すべき な の に 、

そ こ が ま たやっ ぱ り 標準に至っ ていなかっ た のではないか と 書かれてい る のが幾つ

あ る のか。

それぞれの概要には簡単に しか書かれていないんです よ 。 標準には至っ ていなかっ

たのではないか と 。 だか ら 、 その標準でなかっ た と い う も の が ど う い う ふ う に標準で

なかっ たのか も本当 は知 り たいですけれ ど も 、 今 日 は時間がないかも しれないので。

そ う い う 医療機関には、 それは標準ではないんですよ と い う こ と が何 ら かの形で 、 や

んわ り と で も き つ く で も いいんですけれ ど も伝わっ ていて 、 同 じ と こ ろ で同 じ こ と は

も う 起 こ ら ないで し ょ う と い う 確信を持て る形に何 と な く 雰囲気 と して な っ てい る

のか ど う か と い う こ と ですね。 できれば、 吸 引やク リ ス テ レル と かそ う い う も の も標

準ではない と い う も のが あ る と い う のな ら 、 そ の辺は僕の感覚 と して は再発防止の-

番当初の段階でそ う い う も の は減 ら して い く 努力 を してい く べき な ん じ ゃ ないかな

と 思 う わけです。 何 も しない 中 で 、 同 じ よ う な こ と がま た起 こ っ た と い う こ と は僕は

避けたい と思っ てい る わけなので 、 藤森委員がおっ しゃ る よ う に 1 1 例の概要を 、 特

に標準ではなかっ た と 言われてい る概要なんかを 、 僕は今 日 は本当 は知 り たかっ た と

思っ てい る んですけれ ど も 。

○隈本委員 私 も実は事務局の事前説明 の と き に ご提案 したんですが 、 委員の皆 さ ん
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が報告書を全部読まれる のは大変で し ょ う し 、 概要 も あ る わけですか ら 、 それを一覧

表に して 、 例えばこ の 1 カ 月 に 1 回再発防止委員会を開 く のだっ た ら 、 そ の間 に出て

く る 例っ て数例 しかないですよ ね。 と す る と 、 それを一覧表に して 、 ぱっ と 見て 、 今

何が重要にな っ てい る のか と い う こ と について 、 全委員で同 じデータ を基にお話 しで

き る と い う ふ う に したほ う がいい と 思います。

ち なみに 、 僕は要約版が公表 された最初の 1 1 例の要約版について 自 分な り の一覧

表は持っ ていま して 、 も しあれで した ら後でお見せ しますけれど も 、 ち なみに 、 オキ

シ ト シンを使っ てい る ケース は 1 1 例中 の 4 ケースで、 いずれも いわゆ る ｢留意点｣

と か ｢ガイ ド ラ イ ン｣ に定め られた最初の投与量を守っ ていなかっ た と 書かれてい る

のは 4 例中 3 例で、 守っ ていなかっ た と 思われる のが 1 例。

も う 時間が ないのであれですけれ ど も 、 僕な り の集計では 4 例はあ り ます。

○勝村委員 事務局が ど う 把握 してい る のか、 把握 していないのか。

○池 ノ 上委員長 恐 ら く 、 それは当該施設へ報告が行っ てい る んです よね。 ですか ら 、

そ こ には今の よ う な 内容が書かれています。

○藤森委員 そのメ ト ロ と オキ シ ト シンの話なんですけれ ど も 、 やは り こ の話をする

と き に 、 今 、 例えばメ ト ロ を入れて臍脱 して C P に な っ てい る と い う 話 、 それか ら オ

キ シ ト シンを使用 して過強陣痛にな っ て例 えば何か し ら子宮破裂が起 き て子 ど も が

おか し く なっ てい る と い う 話が出 る んですけれ ど も 、 その逆の こ と も あ っ て 、 オキ シ

ト シンを使わなかっ たせいで 、 例えば分娩時期が遅れて I U F D に な っ た り と か、 羊

水過少が起き ておか し く なっ てい る と い う 、 結局 、 そ ち ら の ほ う は見ていないわけで

す よね。 使っ たか ら よ かっ た けれ ど も と い う 。 だか ら 、 それはス タデ ィ と い う か 、 研

究 と して見 る と い う のであればいいんですけれ ど も 、 例え ば分娩誘発する と き も 、 患

者 さ んなんかに説明する と き に も 、 例えば羊水過少で使わな く て こ のま ま な っ た場合

におか し く な る こ と と 、 ｢先生 、 大丈夫なんですか｣ と 、 実際聞かれる こ と はあ る わ

けですけれ ど も 、 その と き に使わなかっ た ら ど う い う こ と が起き る よ と い う こ と も お

話 しする と 。

メ ト ロ に関 して も 、 それがすべて 、 我々使いませんけれ ど も 、 使わなかっ た と き の

おか し く なっ た と い う の を調べる こ と と い う の は 、 なかなかデザイ ン と して難 しいん

じゃ ないか と 思 う んですね。

○隈本委員 すみません。 そ こ だけ は ち ょ っ と 言っ てお き たいので。 こ の場合 、 わが
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国で初めて C P の全例が こ こ に報告 される ので、 使わなかっ たため に羊水過少が起 こ

っ て C P が起き た場合には 、 そ こ に入っ て く る わけです よ 。 だか ら 、 C P が起き る か

起き ないかわかる はずです。

○藤森委員 C P だけではな く て 、 I U F D なんかは出て こ ないわけです。

○隈本委員 も ち ろん、 も ち ろん。 だか ら C P が起き る か起き ないかで しか、 わか ら

ないのであれですけれ ど も 、 少な く と も C P が起き た こ と について 、 陣痛促進を した

ほ う がいい のか しない ほ う がいいのか と い う よ う な こ と で全然 コ ン ト ロ ールが取れ

ていない と い う わけではな く 、 そ う でなかっ たケースで C P と い う 例はち ゃん と こ こ

に上が っ て く る よ う にな っ ています。

○勝村委員 ち ょ っ と 話の論点がずれて き てい る んですけれ ど も 。 僕は何が言いたい

か と い う と 、 標準ではなかっ た と い う 記述が報告書に出てい る と い う こ と です。 その 、

標準ではなかっ た と い う こ と で出てい る と こ ろ に幾つか、 1 1 例だけれ ど も も う 複数同

じ よ う な原因がたま っ てい る も のが あ る ん じゃ ないか と 思っ たので 、 そのあた り を は

っ き り して ほ しい と い う こ と です。 それを知 っ て もす ぐに何も でき ないか も しれない

し 、 何かでき る か も 知れない。 と にか く ど う い う 状況な のか と い う こ と で 、 つま り 、

標準的ではなかっ た と 書かれてい る こ と に 、 それ も しかも複数にわたっ てい る と 思 う

のが子宮収縮剤の使用法、 胎児管理の方法、 蘇生法、 こ の 3 つが標準だ と 原因分析委

員会の皆 さ んが思っ てい る範囲に至っ ていなかっ た と い う 事例が 、 今の 当 初の段階で

出て き てい る のであれば、 そ の数字だけまず教えて も ら えませんか。

○上田理事 隈本委員、 勝村委員か ら ご発言が ご ざいま したが 、 私 ど も 、 こ の再発防

止委員会でいかに効率的 、 効果的 に審議する かが非常に大事だ と 思います。 先生方か

ら い ろい ろ ご意見をいただき ま した。

冒頭お話 し しま した よ う に 、 私 ど も 、 制度設計、 それか ら制度設計 と 合わせて緊急

に何をす る か と い う 、 当 然 、 2 つの視点か ら議論を進め ない と い けない と 思います。

前回 、 ま ずは数量的 ･ 疫学的な分析、 テーマ に沿っ た分析を進め る こ と をお話 し して

いま した。 今 日 は 、 その公表 された 1 1 例 について ど う なのか と い う 議論を します と

○勝村委員 議論 じゃ な く て数字だけ出 して く だ さ い 。 報告書を 出 して ほ しい と 言っ

てい る だけなんです。

○上田理事 ち ょ っ と すみません。 今回は数量的 ･ 疫学的な分析について まず整理 し
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ていただき たい と 思います。 既に 1 1 例公表 されたので、 各委員に き ちん と情報提供

すべき じゃ ないか と か 、 あ る いは委員長か ら起動力 と い う よ う な こ と のお話が ご ざい

ま した 。 こ れについては私 ど も も反省 しな く てはい けない と 思っ てお り ま す。 次回に

テーマ に沿っ た分析についての審議を行いますので、 効率的に議論する た め には、 各

先生方に報告書な どの資料を事前に見ていただ く よ う に準備 を したい と 思っ てお り

ます。

ですか ら 、 促進剤のケース が ど う だ と か 、 先生方の ご質問 も わか り ますが 、 今 申 し

上げま したテーマに沿っ た分析につ き ま して は原因分析報告書を見ていただき 、 ま た

我々 も テーマ に沿 っ た分析についての 1 つの考え方を ご提案 させていただき ますの

で、 そ こ で具体的なテーマ分析のあ り 方な どの ご審議を していただき たい と思っ てお

り ま す。

○勝村委員 では、 妥協 します。 時間がないので、 その方向で発言 してい き ますけれ

ど も 、 で も 、 僕がお願い していた こ と については 、 僕は報告書が今 日 読めなかっ た と

い う こ と に 関 してすご く 不満なので、 こ の 2 つだけは絶対に今答えて く だ さ い。

こ の 1 1 例のなかで、 医学的評価 と い う なかで、 標準的でなかっ た と 書かれた内容

が ど う い う も のであ り 、 何個ずつ あ る のか と い う こ と だけは今 日 言っ て く だ さ い。

それ と も う 1 つは 、 そ う い う ふ う に書かれた医療機関に対 して 、 あなたの と こ ろ で

やっ てい る こ と は標準的ではないんだ よ と い う こ と が き ち ん と 伝わ っ てい る と い う

確信を持っ てお られるか ど う か と い う 、 こ の 2 ,点だけ今 こ の場で答えて く だ さ い。

○上田理事 まず、 2 点 目 ですけれ ど も 、 原因分析報告書について は 、 当該分娩機関

と 家族に届 けています。 今 日 はすみません、 お手元に はあ り ませんが 、 報告書の前半

は経過な どを ま と め た事例の概要、 後半は発症の原因 と 、 それぞれの診療行為の医学

的評価、 そ して再発防止策 と い う 検討事項の構成にな っ てお り ま す。

そ こ で医学的な評価はそれぞれの診療行為について行いますが 、 例 えば標準か ら逸

脱 してい る と か、 医学的 レベルが低ければ低いな どでず。 ま た何々 する必要があ る と

か 、 あ る いは医学的評価がボーダー ラ イ ンであれば何々 する こ と が望ま しい と か 、 そ

の よ う な改善策が記載 されてお り ま す。 報告書を分娩機関 に届 けますので、 分娩機関

がそ の報告書に記載 さ れてい る 医学的な評価や改善策の指摘を見て改善策に取 り 組

まれる 、 あ る いは こ の報告書を基に家族 と の話 し合いが行われる 、 そ う い う こ と を期

待 して進めてお り ます。
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○勝村委員 意見が あ り ま すけれ ど も 、 時間が ないので、 今 日 の と こ ろ は 2 つ 目 はそ

れで よ ろ しいですが 、 1 つ 目 の こ と は ど う な っ ていますか。

○上田理事 1 つ 目 は 、 勝村委員がおっ しゃ っ た医学的評価は 、 基本的には発症の原

因に関連する診療行為についての医学的評価を行います。 と 同時に直接には原因 につ

なが ら ない診療行為で も 、 例え ばオキシ ト シンです と か、 非常に重要な診療行為につ

いては評価する こ と で進めてお り ます。 評価は 、 あ く ま で も 医学的な評価です。 これ

がば ら ば ら にな っ て はい けませんので、 原因分析委員会のなかでその一定の レベル感

を統一 してい こ う と 進めてお り ます。 ただ し 、 表現についてはい る い る な

○勝村委員 いや、 ち ょ っ と 時間がないのでまず質問に答えて く だ さ い。

○上田理事 ですか ら 、 そ う い う 意味で。

○勝村委員 いや、 数字を答えてほ しいのです。

○上田理事 ですか ら 、 1 つ 1 つ逸脱 した も のが何件です と か、 その よ う な形では整

理 してお り ません。

○勝村委員 いや、 整理 していないん じゃ な く て 、 数えればわかる んです よ 、 僕 ら で

も 。 そ う い う ふ う に数え る こ と を何で事務局は しないんですか と 言っ てい る んですよ 。

標準か ら逸脱 してい る と は書かれていない事例 も あ り ますよ 。 で も そ う 書かれて あ る

事例があ り 、 それが しか も複数たま っ て き てい る わ けで し ょ う 。 子宮収縮剤の使用法

なんか も 、 こ う し ない と 事故が起 こ る と 産科医会や産科学会は どれほ ど産婦人科医に

これま で冊子を撒いて き てい る んですか。 それで も う 十分だろ う と 思っ ていた ら 、 ま

た 出て き ている わけで し ょ う 。 それで も報告書は読ませて く れない し 、 数 も数え よ う

と しない し 、 何を ごま か してばっ か り い る んですか。 同 じ医療機関で同 じ こ と を も う

1 回 、 あ あ 、 原因分析が終わっ た け ど何も無かっ たわ と 思っ て ま た同 じ よ う な使用法

を して ま た事故をお こ した ら ど う す る んですか。 別にそ こ の医療機関 を特定 して何か

する ん じゃ な く て 、 何 ら かの形で、 ま だ使用法が守 られていない事実が あ り ますよ と

か 、 先ほ どあ っ た けれ ど も 、 蘇生法がやっ ぱ り 標準 じゃ ない と い う 医療機関が あ り ま

す よ 、 蘇生法の研修を き ち ん と しない と いけません よ と い う こ と を 、 急ぎ 、 標準を逸

脱 してい る と 書かれてい る こ と に対 して 、 何で再発防止委員会は素直に機動的にやれ

ないんですか と い う こ と を言っ てい る んですよ 。 数えた ら わか り ます よ 。 だけ ど 、 そ

れを事務局が数えていない こ と がおか しいので、 数えて く だ さ い と 言っ てい る んです

よ 、 事務局に。 何例あ る んですか。 子宮収縮剤で使用法が標準か ら逸脱 してい る と 原
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因分析委員会が書いてい る事例は 1 1 例 中 に何例あ る んですか。 数えていないんで し

た ら今数えて く だ さ い。 それを数えあげて も なお 、 再発防止委員会はゆっ く り 議論を

すればいい と 言 う のか ど う か と い う こ と なんです。

○上 田理事 ですか ら 、 オキシ ト シン 、 促進剤について。

○勝村委員 こ こ ま で言わ さ ないで く だ さ い よ 。

○上 田理事 重要なテーマですので、 次回 、 原因分析報告書に基づいて審議 していた

だき ます。 今 、 ご指摘の点について は事前に各委員に情報をお届 け し 、 そ して促進剤

について どの よ う をこテーマ分析を行 う か議論 していただき ます。

○勝村委員 それだけ じゃ な く て蘇生法の こ と も そ う ですよ 。

○上 田理事 つま り 、 再発防止 については今度 しっ か り 議論 していただき たい と 思っ

てお り ます。 事前に各委員に資料を届 けて 、 効果的な議論ができ る よ う に準備 したい

と 思っ てお り ます。

○池 ノ 上委員長 原因分析委員会の報告書は ど こ ま で公にな っ てい る んですか。

○勝村委員 概要だけですよ 。 標準を逸脱 していた と か、 標準ではなかっ た と しか書

いていない。 何が ど う 標準か ら逸脱 してい る のかはわか ら ない。

○池 ノ 上委員長 概要は公にな っ てい る んですよね。 そ の概要のなかには、 今 、 勝村

委員が質問 してお られる よ う な こ と は載っ ていないんですか。

○上田理事 いや、 載っ ています。

○池 ノ 上委員長 それは公表 されてい る んで し ょ う 。

○隈本委員 公表 さ れています。 勝村委員がお怒 り なの は 、 恐 ら く 、 事務局がなぜ一

覧表を出 さ ないのか と い う 、 そ の こ と に対 してお怒 り だ と 思 う のです。 私が ロ を 出す

のは何だ と 思いますけれ ど も 、 少な く と も オキシ ト シンに関 しては 1 1 例中の 4 例で、

その 4 例 と も ガイ ド ラ イ ンか ら外れてい る と い う ふ う に書かれています。

ただ し 、 カルテ の記載が不十分なので、 外れてい る と い う ふ う に指摘は さ れてい る

んだけれ ど も 、 カ ルテ の記載 も不十分だか ら それも改善すべき と い う ｢今後の産科医

療向上のため に検討すべき 事項｣ に入っ ています。 それを僕が事務局に代わっ て言っ

て しま っ た ら だめか も しれない けれ ど も 、 いずれに して も そ う なんです よ 。

○上 田理事 ですか ら 、 い ろい ろ な状況が ご ざいますので、 そ う い う こ と も含めて評

価を していただき たい と 思います。

○勝村委員 上 田理事が全部やる と い う のだっ た ら 、 こ の委員会は必要ないのでやめ
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て く だ さ い よ 。 僕 ら が話 し合お う と 思 う か ら 、 データ を出 して く だ さ い と 言っ てい る

んです よ 。

○池 ノ 上委員長 勝村委員 、 ち ょ っ と 私の意見 、 話を 聞いて く だ さ い。

恐 ら く 、 今 の よ う な こ と は公表 されてい る ので、 勝村委員が--

○勝村委員 いや、 僕は報告書の全部を見 られていないですよ 。 ど う 逸脱 してい る の

かはわか ら ない。

○池 ノ 上委員長 概要のなかにそれは出てい る んですまね。

○勝村委員 出ていません。

○隈本委員 概要には 、 そ の留意点。

○勝村委員 だか ら 、 藤森委員 も ご存 じ ない と 思います よ 。

○隈本委員 ガイ ド ラ イ ンに沿っ てなかっ た と い う 書き方 と 、 それ と ｢今後の産科医

療向上のた めに検討すべき事項｣ の と こ ろ に 、 留意点を守っ て ほ しい と い う こ と が書

いて あ っ て 、 それか ら読み取る と 、 ガイ ド ラ イ ンを守っ ていなかっ た も のが 4 例 中 4

例だ と い う こ と です。

○池 ノ 上委員長 今 日 の事務局の準備は 、 私の理解する と こ ろ では 、 ま ず 、 全体像で

どれだけの情報を公表する か と い う こ と のデータ収集をまずや り たい と 。 それは ど う

い う 内容で よ ろ しいで し ょ う か と い う こ と を 、 まず、 再発防止委員の先生方に今 日 お

諮 り を して コ ンセ ンサス をいただ く 。 そのなかで幾つかの問題点 、 例えば勝村委員が

ご指摘の よ う なオキシ ト シンについて は ど う だ と か、 あ る いは メ ト ロ については ど う

だ と か 、 幅状腱膜下血腫っ て ど う だろ う か と い う こ と について は 、 さ ら に細かい情報

を しっ か り お互いが共有 し合っ た と こ ろ で議論を しま し ょ う と 。 それで、 直ち に動か

な ければいけない よ う な も の については 、 起動力 の あ る 体制 を構築 してそれでお こ う

と い う のが今 日 の事務局の準備の状態だっ た と 思 う のです。

ただ、 そ こ に勝村委員がおっ しゃ る よ う なデータ が 出ていなかっ たので、 これはち

ょ っ と 私 ど も も反省 しない と い けないかな と思います。 勝村委員か ら こ う い う ご指摘

を受けていた と い う こ れま での経緯があれば、 これか ら先はそ う いっ た こ と がな る べ

く ない よ う に。 それぞれの委員か ら のいろい ろ なプロ ポーザルが 出て く る と 思います。

事務局 も大変で し ょ う けれ ど も 、 な るべ く それに対応する と い う こ と で 、 再発防止委

員会が効率的に動 く よ う に していただければ と 思います。 私 自 身の不手際で時間が延

びて しま いま した けれ ど も 、 そ う い っ た こ と で こ れか ら進めていき たい と 思っ てお り
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ます。

○隈本委員 次回ま で には原因分析報告書に全員がア ク セ ス で き る シス テ ム をつ く

っ た う え 、 概要ない しは一覧表みたいな も の を こ こ に出す と い う こ と に していただ く

と い う の は ど う で し ょ う か。

○上田理事 ですか ら 、 事前に各委員に 、 届 け る こ と については検討します。 審議が

でき る よ う にいた します。

○隈本委員 報告書を見たい と い う の は。

○上 田理事 ですか ら 、 報告書をお届 け します。

○池 ノ 上委員長 で き る んですよね。 そ こ ま で も う 公表 されてい る わけですか ら 。

○上田理事 報告書はま だ公表 してお り ませんけれ ど も 、 取 り 扱いに十分ご配慮いた

だいて 、 事前に報告書をお届 け して 、 次回 ご意見をいただき たい と 思います。 今回準

備が不十分で失礼いた しま した。 次回 、 テーマ に沿っ た分析を行 う に あた っ ての準備

をいた します。

○勝村委員 委員に対 して失礼 と かい う 話ではな く て 、 こ う い う 原因分析の評価が出

て 、 事故に遭われた人の立場に立てば、 急ぎ何かする べき だ と 僕は思 う と い う こ と な

ので 、 そ う い う 気持ちにな っ て ほ しい と い う こ と です。 標準的ではなかっ た 、 先ほ ど

の話だ と 子宮収縮剤の使用 された例が l 1 例 中 4 例あ っ て 、 4 例 と も標準的な使い方、

ガイ ド ラ イ ンが守 られていない 、 と い う よ う な理解でいいんですか。 そ う い う こ と な

ら ば、 改めて これは も う 産科医会 、 産科学会がずっ と 注意喚起 して き た こ と なんだか

ら 、 こ の 1 1 例が分析 されて 、 やは り ま だま だだ と い う こ と にな る 。 次に 1 カ 月 後だ

と 事務局が言っ てい る か ら じゃ な く て 、 僕は産科医会、 産科学会で も 、 こ の制度は全

国の妊婦 さ んか ら お金を集めてやっ てい る んですか ら 、 l 1 例 中 4 例 も そ う い う の があ

っ た ので 、 改めて会員諸氏に呼びかけ る と い う 緊急対策をやるべき だ と思 う んです。

こ こ で緊急でや ら なかっ た ら 、 いつ緊急をやる んですか。 そ う い う 会議を今 日 すべき

だ と 思っ て 、 僕は仕事の休みを も ら っ て 、 今 日 、 来てい る んです。

○上 田理事 ですか ら 、 やは り 実際の報告書に基づいて分析する なかで、 何が緊急な

のかを議論 していただき たい。

○勝村委員 そ う い う こ と を後回 しに し よ う と し てい る か ら 、 それではいかんのでは

ないか と 言っ てい る 。

○池 ノ 上委員長 ですか ら 、 勝村委員 、 だか ら 、 今 日 の会議はい ろ い ろ な情報が あ る
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わけですか ら 、 そのい ろい ろ な情報を まず ピ ッ ク ア ッ プ します。 そのなかで緊急にや

るべき こ と は何か と い う こ と で 、 今 朝まオキ シ ト シンだ と かメ ト ロ だ と か 、 それか ら

幅状腱膜下血腫、 いろい ろ な こ と が出て き ま したので、 そ う い っ た過去の公表 さ れて

い る 1 1 例について 、 い ろ いろ な情報が さ ら に 、 も っ と 必要な情報 を委員の皆 さ ん方

に ご ら んいただいて検討 していただいて 、 そ して直ち に動 く と い う よ う な体制 を早急

につ く っ てい く と い う ふ う ◆こ していただき たい と 思います。

○勝村委員 最後に一言だけ言わせて く だ さ い。

○池 ノ 上委員長 はい 、 ど う ぞ 、 ど う ぞ。

○勝村委員 一番僕が優先 していただき たい と思 う の は 、 医学的評価 と い う 原因分析

を された皆 さ んが 、 こ の点はち ょ っ と 標準ではなかっ た と 書かれてい る こ と が概要を

読んで もかな り あ る わけです よ 。 蘇生法で も全 く 標準的だ と は言えない と い う 雰囲気

のニ ュ ア ンス 、 胎児管理も普通だっ た ら も っ と こ う すべき だっ たの に あま り に も胎児

管理ができ ていないん じゃ ないか と い う ニ ュ ア ンス の文面が書いて あ る わ けです よ 。

こ う い う こ と の再発防止を最優先 して く だ さ い。 僕は分析 よ り 前に こ の問題を して ほ

しい と 思っ ている わ けです。 こ う い う 記述がだんだんな く な っ てい く なかで落ち着い

て ゆっ く り と 議論ができ る の で 、 こ う い う 記述に は大至急、 対応 して欲 しい。 ま あ 、

で も 、 そ う い う の も あ る けれ ど も と 言っ て 、 放っ て置いておかないでほ しい と い う こ

と をお願い してい る んです。

○池 ノ 上委員長 恐 ら く 、 全体像が はっ き り して く る と 思いますので、 そのなかでや

っ ぱ り 優先的に重みづけ を ち ゃん と こ の委員会で して 、 そ して再発防止に向 けたア ク

シ ョ ンを取っ てい く と い う こ と にな ろ う と思います。 そ のなかで、 今 、 勝村委員がお

っ しゃ っ た よ う に 、 オキシ ト シン と い う の も 出て く る で し ょ う し 、 ほかの も の も 出て

く る と 。 それで全体で議論 していただ く と い う こ と にな ろ う と思います。

○隈本委員 原因分析報告書の 5 . 以降ですね。 つま り ｢今後の産科医療向上のた め

に検討すべき事項｣ と い う やつですね。 そ の今後の産科医療向上のた めの提言の リ ス

ト なんかも 、 ぜひ皆 さ んに見ていただいた ほ う がいい と 思います。 今後 、 産科医療の

レベルの向上に活かすた め に こ う し て く だ さ い と い う の を原因分析委員会が 出 して

い る のですが 、 それをみんなが共有 してい る と い う 状態は非常にいい と 思 う ので。 報

告書の 5 番以降です。

○藤森委員 やっ ぱ り 再発防止委員会なんですけれ ど も 、 実際 、 こ の産科医療補償制
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度にな っ てか ら 、 再発 してい る と こ ろ と い う の はやっ ぱ り あ る んですか。 僕、 わかっ

ていないんですけれ ど も 。

あ と 、 さ っ き も僕ち ょ っ と 聞いたんですけれ ど も 、 重複 してい る症例 と い う の もや

っ ぱ り あ る んですか。 同 じ施設か ら 2 例出ている と い う こ と も あ る んですか。 あ る ん

ですか。 わか り ま した。 いや 、 も う それで十分です。

○池 ノ 上委員長 ほかに よ ろ しいで し ょ う か。 一応事務局 と しては準備 しま したのは

そ う い う こ と なんですが 、 ほかに よ ろ し ゅ う ご ざいますか。

それでは、 ち ょ っ と 時間超過いた しま したが 、 オフ ィ シ ャルには第 2 回の産科医療

補償制度の再発防止委員会を終わ らせていただき ます。

次回の委員会は、 先ほ どの ご議論 も い ろいろ踏ま えま して 、 場合に よ っ ては非公開

で開催 させていただ く 可能性も ご ざいます。 こ れはま た あ ら か じめい ろいろ と 検討 さ

せていただき ますが 、 お含みお き いただき たい と 思います。

○隈本委員 公開 ･ 非公開の決定は ど う やっ て しますか。 手続き は。

○上 申理事 ですか ら 、 前回お話 しま した よ う に委員会規則に従います。 具体的な と

こ ろ については、 先ほ どのテーマ に沿っ た分析の議論にあた っ て 、 個人情報の扱いの

点 も あ り ます。

○隈本委員 個人名 が出て く る と き は非公開 と い う 原則に しま した よ ね。

○池 ノ 上委員長 そ う ですね。 基本的にはね。

○隈本委員 個人名 が出て く る 場合のみ非公開にする と い う ふ う に決めた と 思いま

すけれ ど も 。 1 回 目 の委員会で、 個人名 が特定でき る 、 個人名 、 施設名 が特定でき る

ケース については非公開 と … 。

○上 田理事 前回 、 私は こ う い う ふ う に答弁 してお り ます。 開示請求に よ り 開示 され

る原因分析報告書全文版は 、 情報をマス キ ン グ し 、 個人を特定で き ない よ う に配慮 し

た も のであ る 。 確かに 、 個人名や分娩機関な どは記載 されていないが 、 法律家に相談

した と こ ろ 、 医療情報について は特に慎重に扱 う べき と さ れてお り 、 記載 された諾々

の情報か ら個人が特定 さ れ る 恐れがあ る た め に公開 の場で取 り 扱 う べき でない と い

う ご意見をいただいてい る と 答弁 してお り ま す。 ですか ら 、 テーマ に沿っ た分析を行

う に あた っ て報告書を各委員に事前にお届 け しますので、 公開 ･ 非公開 について も併

せて事前に ご相談いた します。

○隈本委員 で も 、 会議を開かない と 。
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○上 田理事 いずれに して も 、 まず公開で行います。 あ る と こ ろ か ら 、 非公開で行 う

と い う こ と はあ る と 思います。

○隈本委員 今 、 原因分析報告書でマス キ ング してい る のは個人名 にかかわ る と こ ろ

ですけれ ど も 、 例え ば病床数が下一桁ま で書いて あ る と 、 病院名 が特定でき ち ゃ う ん

じゃ ないか と い う よ う な ご指摘も あ る と思 う んですよ 。 だか ら 、 逆に言 う と 、 こ こ の

再発防止委員会に 出 される 資料は 、 その病床数の と こ ろ なんかは別に塗 り つぶ して あ

っ て も全然いい し 、 む し ろ でき る だけ公開 をする と い う 考え方で、 病床数 と か公開 し

て は よ く ない部分については消す と 。 県名 と その病床数がわかる と 病院名 が特定でき

て しま う 可能性も あ る ので、 そ う い う 意味では、 慎重に取 り 扱っ た う え 、 で も でき る

だけ公開する と い う ので ど う で し ょ う かね。

○池 ノ 上委員長 そ う い っ た作業を しなが ら 、 や っ ぱ り 特定 される おそれが あ る場合

にはやむを得ず と い う 、 基本的なス タ ンス でいかがで し ょ う か。 委員の皆 さ ん 、 いか

がですか。

○小林委員 開示請求が必要な資料について議論する と き は非公開 にする と い う の

が一番整合性はあ る と思 う のですが。 つま り 、 開示請求 を して責任を も っ で情報を求

め る と い う こ と であれば、 も し情報が漏れた場合に誰か ら と い う のがわか り ますか ら 、

当然開示請求が必要な情報を扱 う と き は非公開にする と い う の がいいん じゃ ないか

と 思 う のですけれ ど も 、 いかがですか。

○隈本委員 そ う する と 、 原因分析報告書を扱 う 場合は全部非公開 と い う こ と にな っ

ち ゃ いますよ ね。

○小林委員 つま り 、 そ う した ら 開示請求がい ら ない と い う こ と にな り ます。

○隈本委員 いや、 そ う じ ゃ な く て 、 別に傍聴の方に報告書を配る わけではないので。

で し ょ う 。 も し 、 こ こ で仮に--

○上 田理事 今ま で公開 の場合には 、 傍聴席に も 、 全て資料を配布 してお り ます。

○隈本委員 それはち ょ っ と … … 。

○上 田理事 今までの公開は、 そ の よ う に してお り ま す。

○隈本委員 要する に 、 議論する のが 、 そ の原因分析報告書の文章にかかわ る と こ ろ

であ る場合で も 、 それは傍聴者の皆 さ んで も手続き を取れば見 られる わ けだか ら 、 そ

れを隠すこ と の意味はあ る んですか。 要する に 、 こ こ の委員会の議論を非公開 と する

のは 、 やは り 何々 さ ん と か何々 診療所 と かい う 、 そ の具体的な名前が 出て く る と き に 、
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そ の会話を聞いてい る 人に不用意に漏れて しま う こ と を 防 ぐた め に は必要だ と 思 う

のですけれ ど も 、 こ の報告書には こ う い う 文章が あ る か ら と い う 議論を してい る と き

に 、 それを聞 く 人がい る か ら と いっ て全部非公開にする のは 、 何かや り 過 ぎな感 じが

しますけれ ど も 。

○上田理事 今 日 の本体資料の前回の主な意見で、 今 、 先生の ご発言をその他に記載

してお り ます。 一方、 私が先ほ ど 申 し上げた こ と を答弁 しています。

私は前回は法律家の ご意見では と い う こ と でお話 し したのですけれ ど も 、 その原因

分析報告書には 、 確かに個人名や分娩機関な どは記載 さ れていませんが 、 個人情報保

護法お よ び厚労省のガイ ド ラ イ ンでは 、 他の情報 と容易 に照合する こ と ができ 、 それ

に よ り 特定の個人を識別す る こ と が で き る も の も 個人情報に含まれ る と い う 位置づ

けにな っ ています。 それか ら 、 個人情報保護法第 50 条では 、 報道機関が報道の用 に

供する 目 的で個人情報を取得する場合には適用 されません と い う こ と で 、 これが公表

される こ と にな り ます。

小林委員か ら ご意見が ご ざいま した よ う に 、 も ち ろん私 ど も も こ の再発防止委員会

で、 ほかの委員会 も そ う ですが 、 で き る だけ公開で行 う と い う の は基本であ り ま す。

しか し 、 こ う い っ た個人情報、 あ る いはそれに近い よ う な情報の取 り 扱いは、 やは り

慎重に行 う 必要があ る と 思います。

○隈本委員 慎重な こ と はそ の と お り ですけれ ど も 、 そ も そ も原因分析報告書が皆 さ

んのお手元にわた っ て も いないのに 、 話が ち ょ っ と 飛躍 しています よ 。 実際 、 報告書

を見てい る 間 に 、 傍聴者に例 えば病床数だ と かク ロ ス集計をする と 個人情報がわかる

よ う な も のが安易 に漏れる と い う こ と はない と 思いますけれ ど も ね。 あ る と した ら 、

逆に 、 そのケース を言っ ていただければ、 な る ほ ど 、 これは非公開に したほ う がいい

と い う ふ う に僕 も納得 しますけれ ど も 、 ど う なんで し よ う か。 非公開にする 目 的っ て

○上 田理事 ですか ら 、 テーマ に沿っ た分析について は報告書を踏ま えてい ろい ろな

観点か ら分析する こ と にな り ま す し個人情報の取 り 扱い を十分配慮 して 、 深 く 分析す

る こ と が大事か と 思います。 も ち ろん 、 で き る だけ公開する と い う こ と で 、 制度設計

な どは公開 に しなが ら進めます。 最初の う ち は公開 に して 、 必要であればあ 凋ま非公

開で行 う こ と な ど 、 その辺はい るいる ご相談 したい と 思っ ています。

○池 ノ 上委員長 だか ら 、 基本的には 、 個人的な情報が特定 される おそれが あ る かな
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いか と い う と こ ろが一番根本的なポイ ン ト だ と い う こ と で 、 あ と はその と き の状況を

見て 、 ど う い う 情報が出て く る のか と 、 ど う い う も のが あ る のか と い う こ と で 、 少 し

フ レキ シブルな対応を こ の委員会がやっ ぱ り しない と い け ないん じ ゃ ないか と い う

ふ う に思っ てお り ます。 よ ろ しいで し ょ う か。

では 、 最後に。

○勝村委員 僕はその報告書全文も ホームページに載せてほ しかっ たです。 原因分析

委員会がそ う い う 判断を さ れたのか も しれないですけれ ど も 。 それが個人情報が特定

でき る か ら と い う のだっ た ら 、 特定 さ れない よ う にマス キ ングをすればよ いのであ っ

て 、 例えば標準治療を逸脱 していたのではないか と い う 部分 も 、 こ う い う 点で こ う い

う こ と が あ っ たので 、 こ の点で楽 と して 、 ま たは時間 と して 、 や り 方 と して と い う こ

と が記載があ っ て 、 僕はそ う い う こ と こ そが 、 今の統計の小林委員の話 じゃ ないです

けれ ど も 、 外か ら 見て も 、 あ あ 、 こ う い う 事例が あ る のか と い う こ と なので 、 別にそ

れは特定の他の 目 的が あ る わ けで も何で も な く て 、 すべて再発防止の観点か ら です。

原因分析をみんなのお金で してい る わけですか ら 、 その結果についてはやっ ぱ り き ち

ん と してい く べき で、 要望ですけれ ど も 、 で き る 限 り マ ス キ ング と か十分に配慮 され

て 、 き ちん と 非公開に しな く て も いい よ う に資料を作成 して 、 公開でやっ て ほ しい と

思います。 それだけの責任が こ こ の会議には あ る と 思います。 公的なんだか ら 。

○池ノ 上委員長 はい。 わか り ま した 。 基本的に は公開 と い う 。

○小林委員 非常に難 しい議論で、 私は法律の専門家ではないのですが 、 い っ たん公

開 した ら それはだれで も使え る と い う のが前提です。 ですか ら 、 例 えば先ほ ど隈本委

員が簡単な分析を こ こ で言っ て く だ さ いま した けれ ど も 、 あれは も う 個人の責任で発

表 していい話です。 ですか ら 、 ど こ ま で発表する か と い う の は非常に重要な問題で、

それを も っ て分析を して 、 それで も っ て原因に迫れる可能性 も あ る んですね。 だか ら 、

やは り 私はむ しろ 、 個人情報が万が一同定でき る よ う な可能性があればまず非公開で

議論を して 、 そ こ で ど こ ま で公開する かを責任を も っ て決めた ほ う がいい と 思い ます。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 やは り 個人情報の特定が される おそれがあ

る か ど う か と い う こ と を基本に して 、 あ と は情報の 内容 、 あ る いはその と き の状況、

そ して手続き と い う と こ ろ で対応 して い く と い う こ と に な ろ う か と い う ふ う に私は

理解 しま した けれ ど も 、 そ う い う こ と で よ ろ しいで し ょ う か。

○勝村委員 こ の議論の結論は勝手に判断 しないで く だ さ いね。 こ こ は も う 、 こ う い
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う 会議が非公開で行われる こ と に対 して 、 僕は も のすご く 問題だと思います。

○上 田理事 ですか ら 、 先ほ どのテーマ に沿っ た分析について議論する 際に具体的な

扱い を ど う する か審議 していただき ます。

3 . 閉会

○池ノ 上委員長 ど う も あ り が と う ご ざいま した。 ずいぶん時間が過ぎて しま いま し

た けれ ど も 、 ち ょ っ と い ろい ろ な こ と で私の司会の不手際で話が ごち ゃ ごち ゃ にな っ

た り 長引 いて しま いま して大変 申 し訳 ご ざいませんで した 。 各委員の方々 、 遅 く ま で

ど う も あ り が と う ご ざいま した。 ま た 、 次回 、 ど う ぞ よ ろ し く お願いいた します。 (了 )
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